

1 Мая.

№ 13.

1909 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная Его Высокопревосходительству Петру Аркадьевичу Столыпину 17 апр. въ церкви Оріанды послѣ совершенія напутственнаго молебна.

Ваше Высокопревосходительство,  
Петръ Аркадьевичъ!

Сейчасъ мы усердно молились Господу Богу, да управитъ Онъ въ мирѣ путь Вашъ отъ мѣста отдохновенія къ мѣсту великихъ трудовъ Вашихъ, да хранитъ Онъ Ваше вхожденіе и исхожденіе отнынѣ и до вѣка. Вы нужный человѣкъ для Россіи, Васъ Господь поставилъ на чреду служенія во время благопотребно. Разумѣется, здѣсь не мѣсто и не время, да мы и права не имѣемъ входить въ оцѣнку Вашей дѣятельности государственной. Но то для всѣхъ ясно, какъ день Божій, что Вы Вашею мудростію государственною съумѣли утишить взбаламученное море русской жизни, съумѣли до-

стигнуть въ извѣстной степени того мира, на основахъ коего и возможно только дальнѣйшее устроение и утверждение жизни народно-государственной. Вы человекъ мира, благовѣстникъ и насадитель мира. Да наградить же Господь, Царь мира, Васъ и жизнь и дѣятельность Вашу благодатнымъ миромъ. Россіи нуженъ миръ, ей нужны люди мира. Не въ борьбѣ и не въ потокахъ крови обрѣтемъ мы наше счастье и спасеніе, а въ мирной, спокойно-разсудительной дѣятельности, въ вѣрѣ, благочестіи и чистотѣ. „Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человекѣхъ благоволеніе“, вотъ программа жизнедѣятельности христіанскаго человекѣства, вотъ воля Божія о насъ. Но безъ Бога нѣтъ мира для человека. Господь крѣпость людямъ своимъ дастъ, Господь благословитъ люди Своя миромъ. Миръ нашъ во Христѣ. Ему-то, нашему Спасителю и Благодѣтелю, сами себе, и другъ друга и весь животъ нашъ предадимъ. Аминь.

*Алексій, Епископъ Таврическій.*

**Р Ъ Ч Ъ,**  
произнесенная Его Преосвященствомъ при закладкѣ храма на Таврическомъ епархіальномъ свѣчномъ заводѣ\*).

Сейчасъ, бр., совершенно глубокознаменательное и трогательно-назидательное священнодѣйствіе, положенное св. Церковью при основаніи св. храма. Глубокосодержательны и величественны тѣ молитвословія, которыя только что возглашены здѣсь. Да и можетъ ли быть иначе? Чему положено здѣсь основаніе? Основывается Домъ Божій, мѣсто селенія Господа силъ, особеннаго Его благодатнаго присутствія. Если еще въ ветхомъ завѣтѣ, когда устроенъ былъ храмъ царемъ Соломономъ, слава Господня въ видѣ облака исполни-

\*) Записано по памяти слушателемъ.

ла храмъ, то не тѣмъ ли болѣе слава Божественная открывается въ храмѣ новозавѣтномъ—христіанскомъ, гдѣ совершается великое таинство Тѣла и Крови Христовыхъ, гдѣ приносится хвалебно-благодарственная и умиловительная за всѣхъ живыхъ и умершихъ Безкровная Жертва? Такъ дорого для насъ это святое мѣсто! Здѣсь земля соприкасается съ небомъ, здѣсь дверь, преводящая насъ къ небу.. Припомните, какъ праотецъ нашъ Іаковъ во время пути въ пустынь, утомившись, уснулъ и было ему видѣніе: видитъ онъ лѣстницу, утвержденную на землѣ; по ней восходили и нисходили Ангелы Божіи; Господь же утверждался на ней и говорилъ: Я Богъ Авраама отца твоего и Богъ Исаака, не бойся. И восталъ Іаковъ отъ сна своего и сказалъ: Господь на мѣстѣ семъ, я же не зналъ сего... И убоялся онъ и сказалъ: страшно мѣсто сіе: нѣсть сіе, но Домъ Божій и сія врата небесная. И взялъ Іаковъ камень, который положилъ въ возглавіе себѣ и поставилъ его въ столпъ, и возлилъ елей верху его... Страшно тѣмъ паче, братья, сіе мѣсто, гдѣ положено основаніе Дому Божію. И здѣсь незримо для насъ утверждается лѣстница къ небу. И не только Ангелы Божіи восходятъ по ней, восшелъ по ней Богочеловѣкъ Іисусъ Христосъ, Первенецъ изъ умершихъ, а за нимъ восходятъ къ Господу, утверждающемуся верху лѣстницы, и всѣ земнородные, вѣрующіе въ Сына Божія, Искупителя грѣшныхъ. Праотецъ Іаковъ возлилъ елей на камень. Въ основаніе храма Божія положенъ и здѣсь камень. Возлитъ и на него св. елей, знаменующій собою ту милость Божію, которая будетъ здѣсь источаться отъ щедродательной Десницы Божіей. Тамъ, въ ветхомъ завѣтѣ, это возліаніе елей было и жертвою Господу. И здѣсь, въ этомъ храмѣ, будетъ приноситься Господу жертва, но уже не символическая только, но страшная жертва, равночестная жертвѣ Голгоеской.

Помните же, братья, величіе и святость этого мѣста. Здѣсь ваше спасеніе. Здѣсь мѣсто благодатнаго возрожденія человѣка въ таинствѣ крещенія. Здѣсь, у подножія Креста Христова, сложите вы бремя грѣховъ своихъ и получите прощеніе отъ Господа. Здѣсь вы будете приобщаться Пречистыхъ Тѣла и Крови Христовыхъ для вѣчной жизни. Тутъ вы будете назидаться священными молитвословіями и пѣснопѣніями, тутъ вамъ будутъ изъясняться пастыремъ церкви глаголы живота вѣчнаго. Дорожите же этимъ безцѣннымъ для васъ сокровищемъ.

А вотъ, среди васъ, бр., появляются ложные учителя, волки въ овчей одеждѣ. Они говорятъ вамъ: не нужно храмовъ, не нужно иконъ, не нужно священниковъ, не нужно и покаянія, ибо мы святы. И слышно, нѣкоторые слабые склоняютъ свой слухъ къ этимъ льстивымъ безбожнымъ, пагубнымъ рѣчамъ. Чада Христовы! бойтесь этихъ людей! Вы видите — они извращаютъ Христово ученіе, на мѣсто его дерзко ставятъ свои гибельныя измышленія, и въ эти гибельныя сѣти уловляютъ слабыя души... Бодрствуйте о душахъ своихъ, ближе держитесь храма Божія, и Господь утвердитъ васъ въ правой, истинной вѣрѣ. Сектанты, нагло считающіе себя безгрѣшными и спасенными, — хулители имени Христова. Это — чада діавола, которыя и васъ хотятъ отторгнуть отъ св. Церкви, сокровищницы всѣхъ милостей Божіихъ къ намъ грѣшнымъ. Этотъ храмъ Божій да будетъ для васъ тихимъ пристанищемъ и укрѣпленіемъ среди всѣхъ бурь, невзгодъ и соблазновъ житейскихъ. Подъ знаменемъ Креста Христова да расточатся всѣ враги Христовы и ваши, ищущіе погубить ваши души. Аминь.

## Въ чемъ мощная сила святыхъ угодниковъ, какъ воспитателей человѣка?

(Изъ впечатлѣній и думъ христіанина при посѣщеніи Балаклавскаго Георгіевскаго монастыря въ день памяти св. великомученика Георгія—23 апрѣля.)

Когда видишь вокругъ себя многочисленное собраніе вѣрующихъ, которые оставили свои обычные житейскія дѣла и притекли въ храмъ Божій почтить память празднуемаго угодника,—въ сознаніи весьма часто возникаетъ невольный вопросъ: почему они „отложили всякое житейское попеченіе“ и собрались сюда „единымъ сердцемъ и едиными усты“ славить Всевышняго Бога, „дивнаго во святыхъ Своихъ“. Вѣдь, никто не принуждалъ этихъ посѣтителей дѣла общественной молитвы отрываться отъ повседневнаго теченія мірской жизни и входить въ свѣжіи струи той многоводной рѣки, какою представляется имъ церковная молитва, чтобы въ цѣлебныхъ струяхъ „живой“ воды смыть съ себя хотя малую часть житейской грязи и выдти изъ нея обновленными по духу людьми. Вѣдь, ни одинъ изъ молящихся въ храмѣ не можетъ сказать, что въ своемъ молитвенномъ подвигѣ онъ не былъ свободнымъ, но всякій открыто засвидѣтельствуетъ, что лишь его личная воля изрекла обязательный для него лично приговоръ: *„коль возлюблена селенія твоя, Господи силъ. Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни“* (Пс. LXXXIII, 2—3).

Вотъ и въ нынѣшній день празднованія памяти дивнаго угодника Божія, св. Великомученика Георгія снова собрались во „дворъ Господень“, какъ не разъ приходили сюда на молитвенную хвалу и ранѣе. И что же? И теперь, если каждый изъ нихъ обратится непосредственно къ своему внутреннему голосу—совѣсти и не постѣсняется дать непринужденный, подсказанный его сердцемъ отвѣтъ, то еще разъ подтвердить, что не внѣшняя

какая-либо сила влекла его въ сію св. обитель, къ чтимому образу угодника Божія...

Не рѣдко приходилось замѣтить, какъ человѣкъ старается проводить время бѣльшею частью среди тѣхъ изъ своихъ знакомыхъ, которые ему наиболѣе сродны по духу. Не разъ случалось наблюдать, какъ близкія другъ другу лица—въ разлукѣ предпринимаютъ всѣ мѣры къ тому, чтобы произошла встрѣча, а при свиданіи всѣми силами заботятся о томъ, чтобы никто не помѣшалъ ихъ откровенной бесѣдѣ и ничто не разрушило сладости ихъ общенія. Много подобнаго, думается, можно отыскать и въ нашихъ отношеніяхъ и къ нынѣ воспоминаемому угоднику Божію и къ другимъ угодникамъ изъ многочисленнаго сонма „небесныхъ людей“...

Жизнь человѣка со всѣми ея тревоженіями похожа на многоводное море. Какъ море наблюдаемъ то строго-величественнымъ въ его торжественномъ спокойствіи, то грозно-зловѣщимъ въ его бурномъ волненіи, такъ и житейское море въ одно время даритъ человѣка радостью и благомъ, въ другія же минуты оно, какъ капризное дитя, отнимаетъ у него непрочное его счастье и повергаетъ въ бездну горя и золь. И вотъ пока въ жизни людской не разразилась „напастей буря“, человѣкъ, какъ самоувѣренный пловецъ на спокойныхъ волнахъ моря, сознаетъ всю свою силу и мощь, и мужество не покидаетъ его, какъ близкій ему вѣрный другъ. Но не все время замѣчается тихое дуновеніе вѣтерка и вотъ снова грозный натискъ бури все до неузнаваемости мѣняетъ тамъ, гдѣ доселѣ были „тишь и гладь, да благодать“. Вѣдь,—

Ты видишь, какъ на морѣ кѣтеръ все рветъ?

Ты слышишь, какъ синее стонетъ, реветъ?

Вотъ волны, какъ горы; вотъ бездны кипятъ;

Вотъ брызги серебристыя къ небу летятъ!

И въ морѣ житейскомъ, и въ жизни людской,

Бываютъ такія-жъ невзгоды порой:  
Тамъ буря страстей, словно море, реветъ;  
Тамъ злоба подчасъ, словно вѣтеръ все рветъ;  
Тамъ зависти рѣчи, какъ волны шумять;  
И слезы страдальца, какъ брызги, летятъ...  
Тамъ бьется страдалецъ, какъ рыба объ ледъ;  
То явится помощь, то все пропадетъ;  
Тамъ мучится бѣдный въ борьбѣ одинокъ,  
И часто онъ гибнетъ, какъ въ морѣ челнокъ<sup>1)</sup>.  
Въ такіе-то горестные дни жизненной невзгоды чувствуется все безсиліе человѣка, сознается вся призрачность его мощи. И какъ растерянный пловецъ по бурнымъ волнамъ разбушевавшагося моря направляетъ свой ненадежный челнъ въ тихую пристань, гдѣ

..... „бѣдамъ тѣмъ конецъ,  
Которыя на морѣ терпять пловецъ“<sup>2)</sup>,  
такъ и беспомощный человѣкъ среди житейскихъ невзгодъ спѣшитъ добраться до пристани тихой. Но въ морѣ житейскомъ, въ сей жизни земной,

Гдѣ тихая пристань? Гдѣ людямъ покой?  
Вотъ *тихая пристань—святой Божій храмъ!*<sup>3)</sup>

Въ это то „селеніе Господа силъ“ и стремимся мы съ игомъ скорбей и здѣсь мы не чужіе среди торжествующаго собора святыхъ, которые окружаютъ престолъ невидимо присутствующаго Бога, но меньшіе ихъ братья, больные сердцемъ. Мы чувствуемъ все родство съ „небесными людьми“: вѣдь, и они прошли ту же долину скорби и горя, по которой теперь мы бредемъ, какъ усталые путники; вѣдь и свв. угодники жили и спасались въ томъ же круговоротѣ неустойчивыхъ явленій земной жизни, который и насъ бросаетъ по бурнымъ волнамъ житейскаго моря, чтобы мы не привязывались къ скоропреходящему жилищу,

1) „Житейское море“, стих. Елиск. Гермогена. (См. его сочиненіе „Минуты пастырскаго досуга“, т. 1-й стр. 533—534).

2) Тамъ же.

3) Тамъ же.

но искали вѣчнаго крова. Намъ осязательна близость святыхъ къ намъ, ибо хотя они и отошли отъ насъ душою, но присутствуютъ среди насъ нетлѣнными мощами; хотя и оставили все земное, но не оставили насъ, какъ духовныхъ чадъ своихъ и единокровныхъ братьевъ; хотя и удалились отъ того грѣшнаго міра, который не былъ ихъ достоинъ, — но съ горнихъ высотъ назираютъ страдающій людъ, понимая его скорби, и молятся Христу Богу о душахъ нашихъ. Вотъ почему человекъ, видя „жителей море“ волнуемымъ „напастей бурей“, и притекаетъ въ храмъ, — это „тихое пристанище“; — вотъ почему онъ и дѣлится съ угодниками Божиими тѣми горестями, что понудили его вспомнить о своихъ „скорыхъ помощникахъ и молитвенникахъ“; имъ, какъ отзывчивымъ друзьямъ, раскрываетъ всю свою изстрадавшуюся душевную и этихъ-то сильныхъ предстателей предъ Богомъ „умиленною душою и сокрушеннымъ сердцемъ“ молить о томъ, чтобы они вознесли до престола Небеснаго Отца его неумѣлыя мольбы объ „избавленіи всѣхъ золь“...

Кромѣ изнемогающихъ подъ бременемъ житейскихъ невзгодъ есть другіе страдальцы, которые не испытываютъ, а можетъ быть и не испытывали участи обойденныхъ судьбою несчастныхъ людей, которые повидимому надѣлены всѣмъ, что принято считать необходимымъ условіемъ счастья, не видятъ никакой нужды и тѣмъ не менѣе все-же не могутъ сказать, что они достигли счастья. Такой человекъ, подобно щебетунѣ пташкѣ, „не знаетъ ни заботы, ни труда“: какъ гордая плясовица на балу, кружится онъ въ шумномъ вихрѣ житейскихъ удовольствій самой разнообразной цѣнности и свойства, начиная отъ дорогихъ и утонченныхъ и кончая дешевыми и грубыми. Вся жизнь для него — непрерывный пиръ. И если встрѣчаются на его пути колючіе терны въ видѣ мимолетныхъ неудачъ и невзгодъ въ по-



гонѣ за наслажденіемъ, то онъ не обращаетъ на нихъ никакого вниманія, а смотритъ на свои неудачи, какъ на неизбѣжныя остановки среди жизненнаго пира, когда можно отдохнуть отъ усталости и съ новыми силами для бѣльшаго наслажденія броситься въ бурный потокъ удовольствій. Но вотъ приходитъ время, когда все то, что прежде манило и плѣняло, теперь не влечетъ къ себѣ, а отталкиваетъ, когда казавшійся неисчерпаемымъ источникомъ удовольствій жизненный пиръ превращается въ ту мрачную темницу, гдѣ человекъ бродитъ одинокимъ среди окружающихъ его лицъ и не видитъ въ ихъ средѣ ни одного свѣтлаго друга, къ которому онъ могъ бы подойти съ открытой душою и чистосердечно обнажить ему всю болѣзнь своего духовнаго одиночества, повѣдать ему весь недугъ духовной пустоты.

И когда стройный звонъ церковнаго колокола донесется до дома житейскаго пира, всѣ эти уставшіе въ погонѣ за наслажденіями одинокіе путники останавливаются на мигъ, прислушиваются къ голосу изъ другого міра и одни изъ нихъ покидаютъ сотоварищей по пиру и бредутъ въ новую среду, а другіе не рѣдко махнутъ рукою и снова еще съ большею силою отдаются тѣмъ удовольствіямъ, которыми надѣляетъ ихъ жизнь. Но это—только послѣдняя вспышка ихъ страсти и они или окончательно задыхаются въ душной обстановкѣ безсмысленнаго разгула, или совсѣмъ разбитые душою возвращаются, какъ блудный сынъ въ свое родное жилище,—въ храмъ Божій къ Небесному Отцу.

Но здѣсь по своей давней отчужденности они не дерзаютъ обратиться непосредственно къ своему Отцу и потому пускаютъ впередъ себя своихъ небесныхъ покровителей—угодниковъ Божіихъ. Къ нимъ они дерзаютъ въ своей бесѣдѣ, ибо видятъ въ нихъ тѣхъ родныхъ братьевъ своихъ, какъ дѣтей одного Небеснаго Отца, которые также были

на житейскомъ пиру, но которые сбросили съ себя оковы этой темницы и понимаютъ всѣ болѣзни и скорби пирующихъ въ ней людей. Сами оставившіе пиръ жизни, они не отгоняютъ отъ себя убѣгающихъ съ пира и не затрудняются омытъ раны и цѣлить язвы души, ибо они опытно изучили науку врачеванія „скорбящихъ“ душъ, чего и не достаётъ суевающимся въ сутолокѣ разгула пирующимъ людямъ. По своей любви и сострадательности они готовы подѣлиться своимъ вѣдѣніемъ съ нуждающимися въ ихъ помощи. Они не стыдятся врачевать больную душу, но любовно облегчаютъ тяготу ея скорбей и даютъ ей здоровую пищу, такъ что въ лицѣ свв. угодниковъ духовные страдальцы имѣютъ любящихъ родныхъ собратій, которые во всякую минуту предлагаютъ свою братскую помощь, какъ безмездные врачи и цѣлители душъ.

Отчасти понятнымъ становится, почему и богатые и бѣдные, и знатные и незнатные—оставили свои занятія и со всѣхъ концовъ многопопечительнаго и многонаселеннаго Крыма стеклись сюда, въ сію св. обитель, къ угоднику Божію. Если дивный угодникъ Божій—близкій намъ другъ и сострадательный покровитель, то какъ намъ не прибѣгать къ нему, какъ не искать подъ его кровомъ утѣшенія во всѣхъ случаяхъ жизни при всякомъ положеніи. Стоитъ вспомнить обычныя отношенія людей, какъ они всячески поддерживаютъ связь съ наиболѣе любимыми и стремятся къ достойнымъ хвалы и увлеченія; а теперь хоть немного удѣлить вниманія на отношенія вѣрующихъ къ угоднику Божію: не то же ли здѣсь стремленіе къ тому, кого не въ состояніи достойно воспѣть, не та же ли любовная связь живыхъ людей, правда, съ умершимъ, но все же живымъ для нихъ чудотворцемъ?!...

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

*Христіанинъ.*

## Памяти о. Іоанна Кронштадтскаго.

*Гайну цареву добро есть хранити, дѣла же Господня повѣдати хвальню*, говоритъ отъ имени Ангела Божіа боговдохновенный ветхозавѣтный мудрецъ (Тов. 12, 7); а потому, во славу Божію и въ благодарное воспоминаніе о великомъ молитвенникѣ земли русской, о. Іоаннѣ Кронштадтскомъ, и я недостойный дерзаю повѣдать почитателямъ его о нѣкоторомъ знаменіи милости Божіей, явленномъ и для насъ грѣшныхъ молитвами приснопамятнаго о. Іоанна.

Это было лѣтъ 18 тому назадъ: у насъ родилась дочь; но... о ужасъ! съ водянкою въ головѣ и безъ черепныхъ покрововъ. Господи, что же это такое? Ничего не понимаемъ и не знаемъ. Въмѣсто радости, это рожденіе принесло родителямъ одно недоумѣніе и глубокую скорбь. Что дѣлать? Позвали доктора, своего любимаго, дорогого Н. А. Арендта. Что это такое, Н. А.? Посовѣтуйте, полечите, помогите, объясните... Осмотрѣлъ, ощупальъ.. „Ничего нельзя сдѣлать. Такъ бываетъ. Это—вода въ головѣ“?.. Въмѣсто черепа—мѣшокъ съ водою и только въ лобной части—кость. „А вы поторопитесь окрестить ее, посовѣтовальъ докторъ: черезъ часъ—два она можетъ помереть“. Поторопились окрестить и назвали *Надеждою*, въ надеждѣ на милость и помощь Божію. Сидимъ, скорбимъ и ждемъ, что вотъ-вотъ надежда наша обманетъ насъ... Но мать, какъ мать: пока мы охали и ахали, она умудрилась дать младенцу питье, начала дѣвицу питать. Дѣвочка прозрѣла, открыла хорошенькіе, синенькіе глазки. На слѣдующій день пріѣхаль Арендтъ, посмотрѣлъ, покачалъ головой: ну, что же? Проживетъ дня два—три, а потомъ... посмотримъ“... На третій день опять пріѣзжаетъ. „Живетъ?“—Живетъ. „Ну, проживетъ недѣли двѣ, мѣсяць, а потомъ...“ Прожила дѣвица и двѣ недѣли. Докторъ далъ ей новый срокъ—до двухъ мѣсяцевъ. Дѣвица живетъ...

Нужно было подумать, нельзя ли какъ-нибудь помочь горю: нельзя ли выпустить воду, нельзя-ли... однимъ словомъ, мы и сами не знали, чего еще нельзя ли? Оказалось, что ничего нельзя. Пригласили другого доктора, самаго рѣшительнаго, энергичнаго, знаменитаго въ нашемъ городѣ — Н. Н. Бетлинга. „И охота вамъ возиться съ этимъ ребенкомъ и лечить его: все равно помретъ, — не черезъ двѣ недѣли, — то черезъ два мѣсяца; этотъ ребенокъ — не жилецъ!“. Прискорбно было намъ, родителямъ, слушать это; но мы знали спартанскій взглядъ на вещи нашего почтеннаго Николая Николаевича и не особенно смутились рѣзкимъ, нѣсколько циничнымъ приговоромъ его и просили пособить нашему горю. Думаль, гадалъ и посовѣтовалъ наложить на голову бинтъ. По его рецепту, дали намъ въ аптекѣ очень длинную, дюйма въ  $1\frac{1}{2}$  шириною гуттаперчевую ленту. Нужно было этою лентою обматывать голову ребенка часа на два ежедневно. Начинается обматываніе, начинается настоящая пытка; пытка и для ребенка и для матери: извольте-ка аршинъ пять обмотать вокругъ головы, которая представляетъ изъ себя мѣшокъ съ водою! Эту операцію приходилось дѣлать не иначе, какъ вдвоемъ, дѣлать не спѣша, осторожно и наблюдать, чтобы повязка, тонкая и нѣжная, не растягивалась во время обматыванія вокругъ головы и потомъ не слишкомъ стягивала голову. Наконецъ — операція кончена; бѣдный ребеночекъ все время, конечно, кричалъ, пока его мучили этой операціей. Мать въ изнеможеніи и отъ физической и отъ нравственной муки; ребенокъ уже не кричитъ, а стонетъ; начинается синѣть; появляются судороги, очевидно, повязка сжимаетъ его голову и причиняетъ страшную боль. Нужно снять бинтъ; нужно тѣмъ же порядкомъ размотать его. Опять плачь, опять стонъ, опять мученье и для ребенка и для матери. Бинтъ снять; отъ головы ребенка валитъ паръ; голова вся мокрая отъ испарины.

Въ полной увѣренности, что именно испарина отъ бинта дѣлаеть свое дѣло и выводитъ воду изъ головы, продолжаемъ накладывать бинтъ, продолжаемъ мучить и ребенка и себя. Такъ прошло мѣсяца два—три. Дѣло все въ прежнемъ состоянїи. Зовемъ Бетлинга; зовемъ Арендта. Смотрятъ, недоумѣваютъ, покачиваютъ головой, однакоже замѣчаютъ, что ребенокъ растеть. „Поживеть года два и потомъ... а бинтъ все же продолжайте накладывать“... Попробовали и еще мѣсяца два; наконецъ, стало уже не въ мочь. Оставили и бинтъ и все, что совѣтовали врачи, и положились на волю Божїю. Сняли бинтъ, ребенокъ сталъ покойнѣе; сталъ спать, кушать, смотрѣть на свѣтъ Божїй. Поручить такого ребенка хотя бы на самое короткое время попеченїю няньки было не мыслимо: малѣйшее неловкое движенїе, и легко было свернуть ему шею, переломить спинную кость и пол., а потому мать не спускала ребенка съ рукъ своихъ. Еще и теперь руки ея чуютъ, что значить года два носить Надю на рукахъ... Такъ и прошло и два года; наступилъ третїй; лежитъ дѣвица пластомъ съ своей головой: не только сѣсть, повернуться сама не можетъ; все должна сдѣлать за нее страдалица—мать. Извелась и сама съ нею, измучилась и физически и нравственно. Какъ теперь помню, горе наше достигло крайней напряженности: внидоша воды до души нашея. Молились мы и сами Милосердому Господу, какъ могли и умѣли; но видно не угодна была Ему наша грѣшная, слабая молитва. Въ это время народъ валомъ валилъ къ о. Іоанну въ Кронштадтъ; слава о немъ гремѣла по всей Руси, по всему свѣту. Дай, думаю, и я обращусь къ о. Іоанну и попрошу его помолиться за насъ—несчастливыхъ родителей и за страдалицу—дочь. Это было постомъ, предъ Пасхою. Помню, горючими слезами написалъ я письмо свое; написалъ и послалъ. Ужъ не помню теперь, послалъ я сколько-нибудь денегъ,

или не послалъ. Кажется, послалъ три рубля; не могу утверждать. Конечно, ни о какомъ отвѣтѣ я не просилъ и не помышлялъ. Послалъ письмо и предалъ все это дѣло волѣ Божіей. Пришла и прошла св. Пасха; наступила весна съ своими свѣтлыми, радостными днями, съ теплымъ душистымъ воздухомъ. Ахъ, какъ хорошо, Боже мой! И вотъ, въ это самое время, ужъ не помню теперь, какъ и когда это случилось; только Надя наша почувствоваоа потребность и сама потянулась сѣсть. Мать, конечно, замѣтила это и помогла ей. Сначала она садилась при помощи матери, сидѣла съ помощію подушки и не долго; потомъ стала сидѣть подольше, потомъ - сидѣть безъ подушки, а потомъ начала уже и вставать на ноги. Въ то же время голова ея стала одѣваться костяными покровами, начала твердѣть, покрылась волосами, получила опредѣленную форму и стала прямо держаться на нлечахъ. Ахъ, Боже мой! Мы не вѣрили своимъ глазамъ; боялись вѣрить своему счастью. Я написалъ объ этомъ о. Іоанну и просилъ его молиться, молиться... Черезъ годъ послѣ этого, лѣтъ трехъ, Надя стала ходить. Ходила она, конечно, медленно, не твердою поступью, но все же ходила. Помню, какъ то лѣтнею порою былъ у насъ Н. А. Арндтъ; къ нему въ гостинную вышла и Надя. „Помните ли вы, докторъ, эту дѣвицу? Вы назначили ей два часа жизни и вотъ ей уже четвертый годъ; она уже ходитъ“. Сначала докторъ принялъ это за шутку съ нашей стороны и не хотѣлъ вѣрить, чтобы это была та самая больная наша Надя; потомъ, осмотрѣвши ее, порадовался съ нами; но все же не обѣщалъ ей долгой жизни. Но мы не объ этомъ и печалились: долгожитіе наше въ рукахъ Божіихъ, важно было, что человѣку облегчены были страданія. Былъ у насъ и Н. Н. Бетлингъ и тоже подивился на нашу Надежду; но ни Бетлингъ, ни Арндтъ не дали для нея никакого совѣта. А между тѣмъ мы видѣли, что хо-

рошо было бы помочь бѣдной дѣвочкѣ: голова ея была тяжела и ей не подѣ силу было носить ее; дѣвочка гнулась и могла стать сутуловатою, горбатою. Въ это время еще былъ живъ знаменитый когда-то дѣтскій врачъ А. В. Коневецкій. Ему было уже подѣ 80 лѣтъ; плохо онъ видѣлъ, съ трудомъ двигалъ ногами и выходилъ на прогулку съ человѣкомъ, который поддерживалъ его подѣ руку. Однажды Андрей Васильевичъ позвонилъ къ намъ, спросилъ стулъ и сѣлъ въ парадномъ корридорѣ отдохнуть. Мы всѣ вышли къ нему и просили въ гостинную. „А я къ вамъ по дѣлу, сказалъ онъ: я слышалъ, у васъ есть больная дочка; покажите-ка ее мнѣ“. Мы привели къ нему Надю. Онъ тщательно осмотрѣлъ ее всю, ощупалъ голову, плеча, грудь, спину и посоветовалъ ей носить корсетъ на груди, сшитый изъ твердой матеріи съ лубкомъ внутри, чтобы грудь ея подѣ тяжестью головы не гнулась, и самъ показалъ, какъ это нужно сдѣлать. Мы исполнили его совѣтъ, а дня черезъ два онъ опять зашелъ къ намъ посмотреть, какъ мы это устроили и хорошо ли выходить. Оказалось хорошо. Онъ подтвердилъ свой совѣтъ. Съ теченіемъ времени дѣвочка стала расти, развиваться, крѣпнуть тѣлесно и духовно. Въ настоящее время она уже взрослая дѣвица, и хотя не крѣпкаго тѣлосложенія, но не больная и не хилая; не можетъ она переносить тяжелой работы ни физической ни умственной, но удовлетворительно, хотя и медленно училась включительно до четвертаго класса гимназіи; обладаетъ твердою, устойчивою памятью: не быстро запоминаетъ; но что запомнить, то держитъ долго; имѣетъ способность и охоту къ изученію языковъ; обладаетъ прекраснымъ слухомъ; любитъ музыку.

Твердо вѣруя, что Господь помиловалъ насъ по молитвамъ о. Іоанна, я очень желалъ поблагодарить его лично за его благодѣяніе для нашей

семьи, и Богъ послалъ мнѣ благопріятный случай. Это было въ октябрѣ 1894 г., когда умеръ въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ III.

Отправляясь 24-го октября въ г. Ялту, черезъ Алушту, на проводы почившаго Государя, Преосвященнѣйшій Мартиніанъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы я немедленно выѣхалъ въ Севастополь, встрѣтилъ тамъ К. П. Побѣдоносцева, на пути его въ Петербургъ, получилъ отъ него нужныя указанія, какъ по пути слѣдованья царскаго поѣзда съ останками Государя должно было духовенству встрѣчать и провожать его и т. п., и явился бы въ Ялту съ докладомъ. Это было утромъ часовъ въ 7; а въ 8 ч. я уже выѣхалъ въ Севастополь. Приѣзжаю въ Севастополь часовъ въ 11 дня; весь городъ въ движеніи; по улицамъ толпы народа; оживленіе необыкновенное. Иду къ о. благочинному Баженову. Его нѣтъ дома. Отъ его домашнихъ узнаю, въ чемъ дѣло. Оказывается, здѣсь, въ Севастополь, о. Іоаннъ Кронштадтскій, совершаетъ литургію въ Петропавловскомъ соборѣ, на Б.-Морской; съ нимъ служить и о. Владиміръ. „Хорошо, говорю: такъ я пойду въ соборъ: тамъ увижу о. Владиміра, да кстати и о. Іоанна“. „Ну, едва ли это вамъ удастся, говорятъ мнѣ: „народу такая масса, что не только въ соборъ вы не войдете; но даже и на Морскую улицу близъ собора не проредетесь сквозь толпу“... Выхожу я изъ квартиры о. протоіерея, смотрю на Морскую, сверху внизъ, по направленію къ собору: дѣйствительно, даже самый спускъ къ Морской улицѣ отъ квартиры о. Владиміра запруженъ народомъ; значитъ, проникнуть въ соборъ нечего было и думать.—Впрочемъ, это и не входило въ задачу моей поѣздки въ Севастополь, а потому я немедленно отправился дальше по своимъ дѣламъ, чтобы узнать, когда будетъ въ Севастополь г. Побѣдоносцевъ, гдѣ онъ остановится, куда онъ направляется: въ Одессу—моремъ, или по желѣзной дорогѣ на сѣверъ и т. д.



Наскоро устраиваюсь я въ Сѣверной гостинницѣ, наскоро завтракаю и между прочимъ веду бесѣду съ хозяиномъ гостинницы. Это былъ небольшого роста, среднихъ лѣтъ, кругленькій, греческій чело-вѣчикъ, очень словоохотливый и все знающій. Отъ него я узналъ, что о. Іоаннъ въ Севастополѣ по пути въ Ялту, что ѣдетъ туда на погребеніе Го-сударя, служить въ Петро-Павловской церкви по желанію гражданъ,—что по окончаніи литургіи онъ будетъ обѣдать въ домѣ купца А. А. Максимова и т. д. Относительно г. Оберъ-Прокурора онъ со-общилъ мнѣ, что сей сановникъ обычно останавли-вается въ гостинницѣ Киста, близъ Графской при-стани, и что онъ будетъ здѣсь не долго, до вечер-няго поѣзда на сѣверъ. Послѣ завтрака отпра-вляюсь я къ г. Кисту. Здѣсь я встрѣтилъ хозяина въ вестибюлѣ, при входѣ въ гостинницу. остано-вились, бесѣдуемъ. По его словамъ, К. П. Побѣдо-носцевъ дѣйствительно долженъ прибыть къ вечер-нему поѣзду на сѣверъ,—что онъ предполагалъ ѣхать сначала черезъ Одессу, а потомъ перемѣ-нилъ свое рѣшеніе и направляется по желѣзной дорогѣ, черезъ Симферополь. Я попросилъ хозяина гостинницы сообщить объ этомъ, кому слѣдуетъ, въ Симферополь и въ Ялту по телеграфу. Бесѣ-дуемъ... Вдругъ мой собесѣдникъ встрепенулся и, показывая на улицу: „смотрите, смотрите, гово-рить мнѣ: это отецъ Іоаннъ!“... и при этомъ бы-стро выбѣжалъ на улицу. Смотрю: дѣйствительно, народъ, какъ лава, густою массою спускается съ горы по направленію къ графской пристани: кто бѣгомъ, а кто скорымъ шагомъ, порегоняя и тол-кая другъ друга. „Это о. Іоаннъ!“, крикнулъ мнѣ въ дверь хозяинъ гостинницы и побѣжалъ на Графскую. Я тоже поспѣшилъ на пристань. Спу-скаясь по ступенькамъ пристани внизъ, смотрю впередъ и вижу: у пристани катеръ и въ немъ сидятъ два священника; издали не могу разобрать, кто это. Подхожу поближе и слышу: меня зовутъ,

называютъ по имени и просятъ поскорѣе... Подхожу и слышу: „о. протоіерей! Васъ о. Іоаннъ ожидаетъ; поскорѣе!“ Я ускорилъ шагъ; подхожу къ катеру и слышу твердый, но ласковый голосъ о. Іоанна: „пожалуйте, пожалуйте, дорогой мой; вотъ тутъ садитесь, возлѣ меня“, говорилъ онъ, показывая мѣсто около себя съ правой стороны. При этомъ онъ поцѣловалъ меня, и когда я хотѣлъ поцѣловать его руку, онъ этого не допустилъ. „А мы вотъ съ о. Владиміромъ собрались на яхту Кузнецова; хозяинъ еще въ Петербургѣ просилъ меня побывать на его яхтѣ въ Севастополѣ и благословить команду; а оттуда — на Синопъ (броненосецъ); туда то же просили побывать“... Я въ свою очередь сообщилъ собесѣдникамъ, по какому случаю я попалъ въ Севастополь, и что я долженъ видѣться съ Константиномъ Петровичемъ и т. д. На Яхтѣ о. Іоаннъ былъ встрѣченъ капитаномъ и командою, которая выстроилась на палубѣ, при самомъ входѣ. Поздоровавшись съ капитаномъ и командою яхты, о. Іоаннъ спустился въ залу; туда же капитанъ пригласилъ и насъ съ о. Владиміромъ. Въ залѣ было небольшое общество мужчинъ и дамъ и былъ приготовленъ столъ съ чашею воды для освященія; передъ иконою горѣла лампадка. О. Іоаннъ благословилъ начало молебнаго пѣнія; пѣлъ самъ; пѣли и мы съ о. Владиміромъ; помогали намъ и нѣкоторые изъ присутствующихъ. О. Іоаннъ освятилъ воду своимъ наперснымъ крестомъ, при пѣніи „Спаси, Господи, люди твоя“, и при этомъ молитву на освященіе воды, равно какъ и нѣкоторыя прошенія на ектеніи „Помилуй насъ, Боже“... импровизировалъ самъ: молился онъ за владѣльца яхты, за труждающихся на яхтѣ и за всѣхъ по морю путешествующихъ... Послѣ обычнаго многолѣтія онъ предложилъ для цѣлованія тотъ же наперсный свой крестъ. Послѣ молебнаго пѣнія, о. Іоаннъ, въ сопровожденіи капитана и всѣхъ присутствовавшихъ, обошелъ всѣ отдѣленія яхты

и кропиль св. водою; мы же пѣли „Спаси, Господи, люди твоя“ и по пути осматривали яхту и любовались удобствомъ ея устройства и расположенія, богатствомъ и роскошью убранства ея. Судно это не очень большое по размѣрамъ, но удивительно удобно и уютно устроено, изящно и богато убрано. По окропленіи яхты св. водою и по осмотрѣ ея, г капитанъ предложилъ гостямъ чай и закуску. Сѣли за столъ послѣ молитвы, которую прочиталъ о. Іоаннъ; подали чай. О. Іоанну подали чай въ небольшой чайной чашкѣ; но онъ сдѣлалъ изъ нея одинъ глотокъ и продолжалъ бесѣду съ присутствующими. Дамы обратили вниманіе, что о. Іоаннъ бесѣдуетъ и ничего не кушаетъ, и просили его откусать чаю. Онъ же въ свою очередь самъ принялся угощать ихъ и предложилъ имъ свою чашку, которая была принята съ нѣкоторымъ благоговѣніемъ; всѣ начали вкушать изъ нея по глоточку и передавали ее дальше и дальше, сосѣдямъ; а о. Іоаннъ, пользуясь тѣмъ, что дамы оставили его, обратился къ мужчинамъ и просилъ насъ выпить и закусить; при этомъ онъ налилъ себѣ и намъ по маленькой рюмочкѣ ребиновки. Всѣ выпили, пожелавъ ему и хозяину яхты добраго здравія; прикоснулся губами къ рюмкѣ и о. Іоаннъ и передалъ ее кому-то, какъ и чашку съ чаемъ. Не замѣтилъ я и не помню, успѣлъ ли кто-нибудь изъ гостей прикоснуться къ предложенной закускѣ; потому что о. Іоаннъ сѣвшилъ, и мы едва за нимъ поспѣвали.

П. А. Н.

(Окончаніе слѣдуетъ).

## Голосъ сельскаго пастыря.

Мы, пастыри, хорошо сознаемъ, что со свободой совѣсти (которая, къ сожалѣнію, для большинства обращается въ свободу заблуженія, въ свободу совращенія, или же въ свободу отъ всякой совѣсти) на Церковь Христову надвигается многочисленный врагъ — сектантство и расколъ, и что каждому изъ насъ рано или поздно придется вступить въ борьбу съ этимъ врагомъ, а потому надо крѣпко подумать о томъ, какъ поддержать въ паствѣ религіозность, какъ сохранить въ цѣлости свое стадо и не дать волкамъ растащить словесныхъ овецъ нашихъ. А сектанты не дремлютъ, но распаляютъ себя радужными надеждами будущихъ побѣдъ надъ православными: строятъ миссіонерскую семинарію и готовятся совершать набѣги на православные приходы. Специальную миссіонерскую семинарію или миссіонерскіе курсы при духовныхъ семинаріяхъ не миновать и намъ устраивать, не откладывая дѣла далеко. Ревнителѣй въ православнои, начитанныхъ въ Священномъ Писаніи, готовыхъ посвятить себя служенію святой Церкви, борьбѣ съ ея врагами, въ епархіи нашей не мало найдется и среди простыхъ людей. А такія лица сдѣлались бы незамѣнимыми сотрудниками приходскихъ пастырей.

Пока еще въ большинствѣ нашъ народъ — вѣрующій и православный, но въ виду надвигающейся на него мрачной тучи фанатическаго сектантства, надо намъ, пастырямъ, постараться о подкрѣпленіи религіозныхъ чувствъ, религіозной настроенности, дать возможность чаще вспоминать о Богѣ, о душѣ и объ иномъ высшемъ мірѣ. Всѣмъ извѣстно, что у насъ въ епархіи храмовъ недостаточно. Громадныя села съ десятками тысячъ населенія имѣютъ по два или три храма небольшихъ. Не подлежитъ сомнѣнію, что этотъ существенный недостатокъ имѣетъ огромное отрица-

тельное значеніе при воспитаніи прихожанъ, особенно дѣтей. Дѣти растутъ безъ благодатныхъ впечатлѣній святаго храма. Страшно за молодое поколѣніе! Не потому-ли молодежь такъ легко поддается совращенію въ секты?! Безъ храма невозможно воспитать людей твердыхъ въ православіи. Но храмовъ настроить скоро нельзя, а потому надо сдѣлать хоть что-нибудь для укрѣпленія вѣры въ населеніи. Надо по большимъ (пока) селамъ строить на базарныхъ площадяхъ часовни. Есть немало у насъ селъ съ десятками тысячъ населенія, въ которыхъ собираются огромные базары раза по 2—3 еженедѣльно, имѣются 2—3 ярмарки въ годъ съ миллионными годовыми оборотами, и эти многія тысячи людей, продающихъ и покупающихъ, съѣзжаясь на базары и ярмарки, ничего не видятъ тамъ напоминающаго о Богѣ, о вѣчности, о заботѣ о душѣ, объ обязанности почтить праздникъ, ничто не отрываетъ его и на минуту отъ наживы, жадности, обмана, пьянства, тьмы грѣховной: храмъ запертъ или далеко отъ базара; не видно даже его, да и пройти въ него мудрено—плотная стѣна людей и въ храмѣ, и въ оградѣ! Вотъ часовни тутъ и помогли бы отдохнуть хоть на минуту торговымъ людямъ, которые, вѣдь, никогда почти въ храмѣ не бываютъ. Каждый бы зашелъ поставить свѣчу предъ святой иконой и помолиться. Часовня всегда открыта—вотъ что хорошо!

Не одна сотня тысячъ людей перебивала бы на всѣхъ базарахъ губерніи ежедневно. Дѣло постройки часовень небольшое, а результаты и духовные, и матеріальные—громадны! Стоимость каждой—500—1000 руб., не больше. Не согласится общество, могутъ найтись богатые прихожане, которые пожелаютъ создать по себѣ память—устроить на свой счетъ. Планъ долженъ быть выработанъ епархіальнымъ архитекторомъ. При часовнѣ можно устроить торговлю иконами, книгами, картинами, крестиками и т. д. Въ каждомъ приходѣ всег-

да найдется благочестивый старецъ, который бы пожелалъ посвятить себя служенію въ часовнѣ: продавать свѣчи и молиться. Живой примѣръ вѣры и благочестія. Я полагаю, что пастыри большихъ сель думаютъ такъ же, какъ и я, о необходимости имѣть побольше въ епархіи хотя часовень, если храмовъ недостаточно.

С. Н. К.

### Субботу или воскресенье должны праздновать христіане?

(Бесѣда съ „адвентистами седьмого дня“).

Христіане всѣхъ временъ, народовъ и исповѣданій изъ семи недѣльныхъ дней празднуютъ „Воскресный день“, какъ „день Господень“, торжественный день Господа нашего Іисуса Христа.

Въ этотъ именно день недѣли,—въ первый, а не седьмой,—воскресъ изъ мертвыхъ Христосъ Спаситель. Объ этомъ ясно и опредѣленно говорятъ Евангелисты. *По прошествіи субботы, и а раз свѣтъ перваго дня недѣли пришла Марія Магдалина и другая Марія посмотреть гробъ.. Ангелъ же, обративъ рчь къ женщинамъ, сказалъ: не бойтесь, ибо знаю, что вы ищите Іисуса распятаго; Его итъ здьсь; Онъ воскресъ, какъ сказалъ.* (Мѡ. XXVІІІ, 1, 5 и 6).

У Ев. Марка XVI, 1: *По прошествіи субботы... (2) въ первый день недѣли... (6) итъ воскресъ*

У Ев. Іоанна XX, 1: *Въ первый же день недѣли...* Кромѣ воскреснаго дня, какъ воспоминанія Христова воскресенія изъ мертвыхъ, вокругъ котораго, какъ главнаго центра, Ап. Павелъ группируетъ сущность всего христіанства (1 Кор. XV, 12, 13, особ. 14), христіане и не могли избрать другого дня для еженедѣльнаго торжественнаго празднованія.

Почему же адвентисты, называя себя истинными христіанами, празднуютъ не воскресеніе, а субботу?

*Адвент.* День воскресный въ св. писаніи не

упоминается ни одного раза. Первый день недѣли встрѣчается только въ Новомъ Завѣтѣ и то всего восемь разъ. Но этотъ первый день недѣли ни разу не названъ „святымъ днемъ“. Тогда какъ „Суббота“, освященная Самимъ Богомъ (Быт, II, 3), встрѣчается въ Новомъ Завѣтѣ 59 разъ и въ Ветхомъ Завѣтѣ 106 разъ. Суббота была установлена одновременно съ сотвореніемъ міра. Впослѣдствіи же, когда Богъ далъ человѣку десять заповѣдей на горѣ Синаѣ, Онъ написалъ ихъ на каменныхъ доскахъ и помѣстилъ заповѣдь о Субботнемъ днѣ въ самой серединѣ текста скрижалей. Эта заповѣдь находилась въ Законѣ Божіемъ съ этого самаго времени. Но по какой то причинѣ многіе почитаютъ Воскресенье, первый день недѣли, вмѣсто Субботы, седьмого дня. Отчего они такъ поступаютъ? Имѣютъ ли они какое нибудь основаніе производить замѣну? Какъ смотритъ на это всякій законодатель?

Когда у насъ какой нибудь законъ измѣняется или отмѣняется, это дѣлается не иначе, какъ распоряженіемъ правительства. Если бы Богъ измѣнилъ Свой законъ, то Онъ тоже навѣрное объ этомъ упомянулъ бы въ Своемъ словѣ. Но во всей Библии мы не можемъ найти объ этомъ ни единого слова.

Апостоль Павелъ говоритъ, что мы будемъ судимы закономъ: Рим. II, 12. Въ такомъ случаѣ, если законъ измѣненъ, объ этомъ должно быть упомянуто въ словѣ Божіемъ, Библии; такъ какъ это единственное мѣрило, которымъ мы можемъ быть осуждены. Если же Богъ измѣнилъ Свой законъ и не запечатлѣлъ этой перемѣны, то Его слово не есть совершенное мѣрило или правило для насъ. Было бы не справедливо судить насъ этимъ закономъ, если онъ не вполне выражаетъ волю Божию къ намъ. Итакъ, пусть докажутъ, что измѣнился день празднованія?

*Православи* Объ установленіяхъ Божественныхъ

вы разсуждаете слишком по человѣчески, примѣняете даже математическія вычисленія съ подсчетомъ голосовъ за седьмой день и за первый день недѣли. А того и не замѣчаете, что цифрами заслоняете отъ себя *смысль установа-ленія праздничнаго дня.*

Но начнемъ съ вашихъ человѣческихъ взглядовъ. О чемъ говорятъ большія цифры, приводимыя вами за седьмой день, и малыя — за первый день недѣли? О томъ ли, что седьмой день надо праздновать, а первый — нѣтъ? Нисколько. Онѣ говорятъ только о жестоковѣйности ветхозавѣтнаго человѣка, которому надо было непрестанно напоминать о его обязанностяхъ по отношенію къ Богу, и о благодарности новозавѣтнаго человѣка, для котораго достаточно было одного факта воскресенія Христа въ первый день недѣли, о чемъ говорятъ всѣ Евангелисты (Мѡ. XXVIII, 1 и 6; Мр. XVI, 1, 2 и 6; Лк. XXIV, 1 и 6; Іоан. XX, 1), чтобы этотъ день выдѣлить изъ ряда семи дней особымъ торжественнымъ прославленіемъ Воскресшаго въ этотъ именно день Христа Спасителя.

Св. Апостоламъ не было надобности напоминать о святости Воскреснаго дня христіанамъ ихъ времени. Это было столь ясно для всѣхъ. Вы сами увидите изъ дальнѣйшей нашей бесѣды, что Апостолы освящали первый день недѣли христіанскимъ богослуженіемъ, на которомъ, по заповѣди Христа Спасителя: *сіе творите въ Мое воспоминаніе* (Лк. XXII, 19 и 1 Кор. XI, 25), совершали преломленіе хлѣба, т. е. таинство св. причащенія. Примѣръ же св. Апостоловъ равносильенъ законодательному повелѣнію воли Бога.

*Адв.* Воля Бога есть законъ. Разъ Богъ освятилъ седьмой день и въ четвертой заповѣди повелѣлъ его праздновать, то это должно оставаться на всѣ времена до скончанія вѣка. Христось не измѣнилъ закона. Онъ сказалъ: „не думайте, что я пришелъ нарушить законъ, или пророковъ: не



нарушить пришелъ Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вамъ: доколѣ не прейдетъ небо и земля, ни одна іота или ни одна черта не прейдетъ изъ закона, пока не исполнится все“ (Мѡ. V, 17, 18). Смотрите, есть надъ нами небо, ходимъ мы по землѣ, слѣдовательно измѣнять четвертую заповѣдь нельзя. А вы измѣнили четвертую заповѣдь и не освящаете Субботы, которую освятилъ самъ Богъ (Быт. II, 3)

*Прав с.* Очевидно, вы мало знакомы съ богослуженіемъ нашей православной церкви. Иначе вы не сказали бы послѣднихъ словъ. Просмотрите кругъ богослуженій православной церкви и вы увидите, что Суббота освящается въ теченіи всего года служеніемъ торжественной Литургіи. Особенно ярко замѣтно это во время великаго поста, когда полная Литургія обязательно положена исключительно въ субботу и воскресенье. Такимъ образомъ, то, что Богъ освятилъ (Быт. II, 3) въ память окончанія творенія міра, освящается и нами; значить, послѣдній вашъ укоръ падаетъ самъ собою.

Но болѣе торжественно, чѣмъ субботу, мы празднуемъ воскресенье. Христосъ Своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ закончилъ новое твореніе. Сдѣлалъ человѣка „новою тварью“. Это получило такое великое значеніе, что предъ нимъ утратило свою силу то, что было обязательно для ветхаго человѣка. Богъ заключилъ завѣтъ Свой съ Авраамомъ и сказалъ: *обръзываютъ крайнюю плоть вашу: и сіе будетъ знаменіемъ завѣта между Мною и вами. Необръзанный же мужескою пола, который не обрѣжетъ крайней плоти своей (въ восьмый день), истребится душа та изъ народа своего: ибо онъ нарушилъ завѣтъ Мой* (Быт. XVII, 11, 14). Обрѣзанъ былъ и Христосъ (Лк. II, 21). Но, вотъ, Христосъ совершилъ дѣло искупленія человѣка, ставшаго по воскресеніи Христовомъ „новою тварью“. Слава этого событія поглощаетъ прежнее и апостоль Павель

говорить: *во Христѣ Иисусѣ ничего не значитъ ни обрѣзаніе, ни необрѣзаніе, а новая тварь* (Гал. VI, 15). *Какъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ славою Отца, такъ и намъ ходитъ въ обновленной жизни* (Рим. VI, 4). Обновленные во Христѣ мы празднуемъ день нашего обновленія, т. е. Воскресенье.

*Адв.* Ваше празднованіе не можетъ быть угодно Богу, потому что оно является нарушеніемъ четвертой заповѣди, выражающей волю Божию о празднованіи Субботы.

*Прав.* Не нарушеніе воли Божіей происходитъ отъ празднованія Воскресенья, а полное и совершенное выполненіе ея, тогда какъ празднованіе субботы есть только частичное и временное исполненіе ея.

*Адв.* Вы оскорбляете заповѣдь о субботѣ и чрезъ это нарушаете завѣтъ Божій (Быт. XVII, 14), а такая душа, по слову Божию, истребится отъ народа своего. Съ такими нельзя имѣть общенія.

*Прав.* Гдѣ же здѣсь „оскорбленіе заповѣди“? Повторяемъ, что за цифрами адвентисты не видятъ смысла установленія заповѣди о субботѣ. Христіане празднованіемъ Воскресенія воспоминаютъ избавленіе человѣчества Христомъ отъ вѣчнаго рабства діаволу. Ап. Павелъ пишетъ: *а какъ дѣти причастны плоти и крови, то и Онъ также воспринялъ оныя, дабы смертію лишитъ силы иллюющаго державу смерти, т. е. діавола, и избавитъ тѣхъ, которые отъ страха смерти чрезъ всю жизнь были поодержены рабству* (Евр. II, 14, 15). *Итакъ нѣтъ нмѣ никакого осужденія тѣмъ, которые во Христѣ..., потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить въ страхъ, но приняли Духа усыновленія, Которымъ взываемъ: Авва, Отче!* (Рим. VIII, 1, 15). Противно ли Богу праздничное воспоминаніе того, какъ Богъ избавилъ человѣчество отъ рабства?

*Адвентисты* отвѣта не даютъ.

*Прав.* Поищемъ отвѣта въ словѣ Божіемъ. Въ X гл. къ Евреямъ говорится, что законъ имѣлъ тѣнь будущихъ благъ, а не самый образъ вещей (1 ст.). А въ посланіи къ Колоссянамъ ап. Павелъ, говоря о субботѣ, прибавляетъ: *это есть тѣнь будующаго, а тѣло—во Христѣ* (Кол. II, 17). Обратимся теперь къ тѣни или прообразу Ветхозавѣтному и посмотримъ, угодно ли было Богу празднованіе изъавленія отъ рабства или нѣтъ? Если угодно по отношенію къ тѣни, то тѣмъ болѣе угодно—по отношенію къ самой вещи. Читайте четвертую заповѣдь и обратите вниманіе на смыслъ установленія праздника субботы. *Помни день субботній, чтобы святить его: шесть дней работай и дѣлай въ нихъ всякія дѣла твои, а день седьмый—суббота Господу, Богу твоему: не дѣлай въ оный никакого дѣла ни ты, ни сынъ твой, ни дочь твоя ни рабъ твой, ни рабыня твоя, ни волъ твой, ни оселъ твой, ни всякій скотъ твой, ни пришлецъ, который въ жилищахъ твоихъ: ибо въ шесть дней создалъ Господь небо и землю, море и все, что въ нихъ, а въ день седьмый почилъ; по сему благословилъ Господь день субботній и освятилъ его* (Исх. XX, 8—11). Это первое основаніе празднованія, и мы уже показали, что исполняемъ его, (празднуя) освящая торжественнымъ богослуженіемъ субботу и Воскресеніе.

*Далѣе.* Читайте Второзаконіе. *Наблюдай день субботній, чтобы свято хранить его, какъ заповѣдалъ тебѣ Господь, Богъ твой; шесть дней работай и дѣлай всякія дѣла твои, а день седьмый суббота Господу, Богу твоему: не дѣлай (въ оный) никакого дѣла, ни ты, ни сынъ твой, ни дочь твоя, ни рабъ твой, ни раба твоя, ни волъ твой, ни оселъ твой, ни всякій скотъ твой, ни пришелецъ твой, который у тебя, чтобы отдохнулъ рабъ твой и раба твоя (и оселъ твой), какъ и ты; и помни, что (ты) былъ рабомъ въ земль Египетскую, но Господь, Богъ твой, вывелъ тебя оттуда рукою крѣпкою и мышцею высокою, потому и повелѣлъ*

тебѣ Господь, Богъ твой. соблюдать день субботній (и свято хранить его) (Второзак V, 12—15). Второе основаніе празднованія,—избавленіе отъ рабства,—указано Самимъ Богомъ. Но если избавленіе отъ человѣческаго рабства для части людей, которая подвергалась ему, вызываетъ необходимость празднованія субботняго дня, то тѣмъ болѣе угодно Богу празднованіе дня, въ который воспоминается избавленіе всего человѣчества отъ вѣчнаго рабства діаволу. А таковъ день и есть „Воскресенье“, празднуемое всеми христіанами.

Почему же адвентисты не празднуютъ Воскреснаго дня?

*Адв.* Потому что не хотимъ нарушать заповѣдь Божию, которую своимъ примѣромъ освятили Христосъ и Апостолы.

Мы разсмотримъ нѣкоторыя мѣста Св. Писанія, чтобы увидѣть, каковъ дѣйствительно былъ примѣръ Христа и его послѣдователей. Намъ необходимо знать объ этомъ; такъ какъ только слѣдуя по Его стопамъ и поступая, какъ Онъ поступалъ, мы можемъ спастись.

„И пришелъ въ Назаретъ, гдѣ былъ воспитанъ, и вошелъ по обыкновенію Своему, въ день субботній въ синагогу, и всталъ читать“ (Лк. IV, 16).

„И пришелъ въ Капернаумъ, городъ Галилейскій, и училъ ихъ въ дни субботніе“ (Лк. IV, 31).

Было обычаемъ Христа, гдѣ бы Онъ ни былъ, входить въ синагогу въ субботу и тамъ проповѣдывать благовѣствованіе народу. Онъ всегда сохранялъ Законъ Божій во всей его полнотѣ и, какъ ученіемъ Своимъ, такъ и жизнью показывалъ, какъ свято Онъ чтить его. Давидъ въ своемъ пророчествѣ о Христѣ говоритъ: „исполнить волю Твою, Боже мой, я хочу, и законъ Твой у меня въ сердцѣ“ (Пс. 40. 9). Въ Евангеліи отъ Іоанна 15. 10 Христосъ говоритъ: „Я соблюлъ заповѣди Отца Моего“. И чтобы воспрепятствовать кому либо въ-

рить или учить, что Онъ пришелъ отставить законъ, Христосъ говоритъ: „не думайте, что Я пришелъ нарушить законъ или пророковъ: не нарушить пришелъ Я, но исполнить“ (Мѣ. 5. 17). Итакъ Христосъ пришелъ не для того, чтобы перемѣнить Законъ Божій, но чтобы исполнить или сохранить его Онъ, проживъ жизнь Свою на землѣ, оставилъ намъ примѣръ, чтобы и мы „шли по слѣдамъ Его“ (1 Петр. 2, 21). Чтобы показать намъ, насколько постояннымъ Онъ считалъ законъ во всей его полнотѣ, Онъ сказалъ: „ибо истинно говорю вамъ: доколѣ не преидеть небо и земля, ни одна іота или ни одна черта не пройдетъ изъ закона, пока не исполнится все“ (Мѣ. 5. 18). Тѣхъ, которые бы вздумали измѣнить какую-нибудь часть закона, Онъ такъ предостерегаетъ: „кто нарушитъ одну изъ заповѣдей сихъ малѣйшихъ, и научитъ такъ людей, тотъ малѣйшимъ наречется въ царствѣ небесномъ; а кто сотворитъ и научитъ, тотъ великимъ наречется въ царствѣ небесномъ“ (Мѣ. 5. 19). Поэтому тотъ, кто думаетъ, что если онъ будетъ соблюдать только часть заповѣдей, то Господь не сдѣлаетъ его вполне отвѣтственнымъ за несохраненіе субботы, пусть обратитъ вниманіе на слова ап. Іакова 2, 10: „кто соблюдетъ весь законъ и согрѣшитъ въ одномъ чемъ-нибудь, тотъ становится виновнымъ во всемъ“. Празднующіе Воскресенье вмѣсто субботы виновны въ нарушеніи закона, а поэтому не могутъ быть угодны Богу.

*Ирав.* Было уже показано, что празднованіе Воскресенья угодно Богу и служить не нарушеніемъ закона, а исполненіемъ. Христосъ же не освящалъ празднованіемъ Воскресный день потому, что не было еще самаго факта воскресенія Христа изъ мертвыхъ со всѣми его благими для человѣчества послѣдствіями, воспоминанію коего посвящено христіанами со времени апостоловъ празднованіе Воскреснаго дня.

*Адв.* „Воскресный день“ не былъ извѣстенъ

ни Апостоламъ, ни христіанамъ первыхъ вѣковъ. Иудеи всегда собирались для молитвы въ седьмой день или субботу. Въ книгѣ Дѣяній мы встрѣчаемъ, что Павелъ участвовалъ въ ихъ собраніяхъ въ этотъ день восемьдесятъ три раза. Онъ участвовалъ въ молитвенномъ собраніи дважды въ Антиохіи, трижды въ Фессалоникахъ, разъ въ Филиппахъ и семьдесятъ восемь разъ въ Коринѣхъ. Въ каждомъ случаѣ день названъ субботнимъ. Книга Дѣяній была написана тридцать восемь лѣтъ послѣ Воскресенія. Когда Константинъ издалъ свой указъ чрезъ триста слишкомъ лѣтъ послѣ Р. Х., чтобы всѣ жители городовъ и сель отдыхали отъ работы въ первый день недѣли, онъ не называлъ его „субботнимъ“ или „Воскреснымъ“, но „Почтеннымъ днемъ солнца“. Такимъ образомъ только при Константинѣ стали праздновать первый день недѣли вмѣсто седьмого. А „католическая церковь говоритъ, что празднованіе субботы перенесено на Воскресенье вопреки десяти заповѣдямъ, чѣмъ она хочетъ доказать, что Церковь имѣетъ великую власть распоряжаться закономъ Божиимъ, измѣняя его по своему усмотрѣнію“. (Аугсбургское исповѣданіе, ст. 28).

*Прав.* Заблуждаетесь вы въ своихъ разсужденіяхъ, а равно обманываетесь цифровыми данными. Велика ли цифра „восемьдесятъ три“, падающая на тѣ субботы, въ которыя Ап. Павелъ посѣщалъ „по своему обыкновенію“ іудейскія синагоги Становясь на точку зрѣнія вашихъ вычисленій, приходится сознаться, что Ап. Павелъ *только лишь* полтора года посѣщалъ по субботамъ синагоги, а сколько субботъ падаетъ на остальную многолѣтнюю дѣятельность Апостола, когда онъ синагоги не посѣщалъ? Въ одномъ Ефесѣ, — не упомянуто ни одной субботы, — Ап. Павелъ *три года день и ночь непрестанно со слезами училъ каждую изъ васъ* (т. е. пастырей церкви) (Дѣян. XX, 31). Да и тѣ восемьдесятъ три раза посѣщеній Апо-

столомъ субботнихъ собраній говорятъ ли въ вашу пользу? Нисколько. Въ синагоги по субботамъ ходилъ Апостоль для проповѣди о Христвѣ еще не вѣровавшимъ въ Него іудеямъ, которые собирались только по Субботамъ. Но это нисколько не говоритъ за то, что Апостоль совершалъ тамъ христіанское богослуженіе и праздновалъ этимъ субботу. Съ этимъ вы сейчасъ согласитесь. Вотъ вы, *празднуете ли воскресный день?*

*Адв.* Нѣтъ. Мы празднуемъ субботу.

*Прав.* А по воскресеньямъ для чего вы устраиваете молитвенныя собранія отъ двухъ до четырехъ часовъ дня?

*Адв.* Для проповѣди слова Божія, когда не просвѣщенные празднующіе въ этотъ день люди свободны отъ работы.

*Прав.* Но этимъ вы не выражаете того, что празднуете вмѣстѣ съ ними воскресенье?

*Адв.* Нѣтъ. Мы празднуемъ только субботу.

*Прав.* Если же вы своими молитвенными собраніями, устраиваемыми въ Воскресенье только для проповѣди слова Божія непросвѣщеннымъ, не выражаете участія въ празднованіи этого дня Господня, то какъ же вы говорите, что Ап. Павелъ своими посѣщеніями синагогъ по субботамъ свидѣтельствуетъ, что онъ празднуетъ не Воскресенье, а субботу?

*Адвентисты молчатъ.*

*Священ. Н. Звѣревъ.*

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

Какія мѣры и средства употребляютъ католики для совращенія въ католичество православныхъ?

Съ изданіемъ закона о свободѣ вѣроисповѣданія, враги церкви православной восторжествовали, усмотрѣвъ для себя возможность прибѣгать ко всякаго рода мѣрамъ и средствамъ для совращенія и привлеченія на свою сторону православныхъ.

Мѣры и средства эти, употребляемыя ими, слишкомъ низки, чтобы не сказать больше. Католики, для достиженія своей цѣли, т. е. совращенія православныхъ,— клеймятъ и позорятъ православіе, поносятъ священнослужителей церкви православной, соблазняютъ всячески немощныхъ членовъ ея и прибѣгаютъ даже къ угрозамъ и насиліямъ.

Въ настоящей замѣткѣ я и хочу указать на случаи насилія и притѣсненія католиками православныхъ съ цѣлью ихъ совращенія.

23-го сентября 1907 года Ново-Алексѣевскій крестьянинъ Іоаннъ Кирилловъ Лопушинскій, римско-католическаго исповѣданія, изъявилъ свое согласіе жениться на мѣщанкѣ Минской губ. Маріи Ермаковичъ, православной, рожденной и проживающей все время въ селѣ Ново-Алексѣевкѣ. Родители ея долго не давали своего согласія на этотъ бракъ, опасаясь совращенія своей дочери въ католичество, но послѣ долгихъ и усердныхъ просьбъ жениха и его обѣщаній никогда, ни подъ какимъ видомъ не стѣснятъ своей жены въ отправленіи своихъ религіозныхъ обязанностей и пребываніи въ православіи, согласились на этотъ бракъ, предварительно попросивъ меня взять съ ихъ будущаго зятя подписку въ томъ, что дѣтей, рожденных отъ этого брака,—онъ будетъ неизмѣнно воспитывать въ православной вѣрѣ. Послѣ этого бракъ былъ совершенъ.

На первыхъ порахъ, по выходѣ замужъ, Марія Лопушанская посѣщала храмъ православный; такъ продолжалось мѣсяца четыре, а потомъ хо-



жденіе это прекратилось. Среди народа стали ходить слухи, что мужъ ея не позволяеть ей ходить въ храмъ православный, уговариваетъ перейти въ католичество, заставляетъ изучать польскія молитвы, во дни прїѣзда ксендза заставляетъ ее ходить вмѣстѣ съ нимъ въ католическій молитвенный домъ и т. д.

Узнавъ объ этомъ, я принялся за тщательное разслѣдованіе дѣла и въ результатѣ оказалось слѣдующее: ея родители сообщили мнѣ, что зять ихъ склоняетъ свою жену къ переходу въ католичество, не позволяеть посѣщать храмъ Божій и запрещаетъ говѣть въ православной церкви; объ этомъ мать ея рассказала со слезами. Желая лично отъ самой Лопушанской услышать объ истинномъ положеніи дѣла, я поговорилъ съ ней, въ присутствіи ея матери. Долго она отпѣкивалась, не хотѣла говорить правды, но, въ концѣ концовъ, по усиленной просьбѣ моей и матери сказать правду, — отвѣтила намъ: „я хочу говѣть, но мужъ не позволяеть и притѣсняетъ меня“.

Послѣ всего этого я принялся за допросъ ея мужа, котораго, вмѣстѣ съ ней, пригласилъ для этой цѣли въ свой домъ. Будучи у меня еще въ прихожей, Лопушанскій нѣсколько разъ повторилъ своей женѣ: „смотри-же, ничего не говори“. Отъ всѣхъ взводимыхъ на него обвиненій онъ отказывался, а она молчала. Когда-же я ему прямо сказалъ о признаніи его жены, то онъ, обратившись къ ней, спросилъ: „вѣдь ты сказала неправду, да?..“ Послѣ такого вопроса она заявила, что мужъ никогда ее не притѣснялъ, къ переходу въ католичество не склонялъ и что она желаетъ перейти въ католичество по собственному желанію. Нужно замѣтить, что Лопушанская не только не знала католичества, но даже и малѣйшаго понятія о немъ не имѣла. Черезъ нѣсколько времени она подала прошеніе о своемъ желаніи перейти въ католичество и въ 1908 г. была обращена.

При производствѣ объ этомъ дознанія со стороны пристава, родителей ея вовсе ни о чемъ не спрашивали, о днѣ приѣзда пристава, для разбора этого дѣла, они и не знали, а узнали уже по окончаніи дѣла. Съ этимъ переходомъ дочери въ католичество они никакъ не могутъ помириться: видятъ въ этомъ актъ величайшей несправедливости и полнѣйшее игнорированіе власти и значенія родителей и теперь, вспоминая объ этомъ, часто льютъ слезы...

Такъ совершилось насильственное отпаденіе отъ православія одного изъ его членовъ... Такой легкой способъ совращенія скоро возымѣлъ свое дѣйствіе.

3 февраля 1908 года ново-алексѣевскій крестьянинъ Павелъ-Казиміръ Лопушанской, католикъ, былъ обвинчанъ съ Маріей Боярской, православной. Въ этомъ случаѣ, какъ и въ первомъ, повторилась та же исторія. Здѣсь опять мужъ начинаетъ притѣснять и склонять къ переходу въ католичество свою жену, но опять все это дѣлается тайно, народъ кое о чемъ поговариваетъ, но доказать не могутъ. Бѣдная жена молчитъ, боится жестокаго обращенія, боится причинить непріятности и огорченіе своимъ родителямъ и, насколько возможно, терпитъ, переноситъ за Христа... Воистину это тѣ, о которыхъ сказано: блажени изгнаны правды ради..., воистину это мученицы; это жертвы ложно понятой свободы вѣроисповѣданія. Терпятъ, пока можно... Но вотъ—совмѣстная жизнь вѣрной жены съ невѣрнымъ мужемъ дѣлается невозможной: мужъ насильственно требуетъ отъ больной жены встать и идти къ приѣхавшему ксендзу окрестить по—католически новорожденного ребенка. Хорошо, еслибы въ домѣ былъ одинъ только мужъ, но, когда тамъ еще и свекоръ и свекруха, то борьба ужъ слишкомъ неравная. Такъ было и здѣсь: больной—родильницѣ (на 7 день) говоритъ свекоръ: „довольно лежать тебѣ, бери ребенка и носи къ

ксендзу крестить“; говоритъ мужъ: „вставай, иди“...; говоритъ свекруха: „неужели ты одна думаешь перетянуть насъ на свою сторону, этого не будетъ“... и т. д.; мужъ завершаетъ: „если не хочешь—убирайся изъ дому, я съ тобой жить не буду, а разведусь“... И вотъ, выгнанная, больная, молодая мать, отторгнутая отъ своего ребенка—первенца, при рожденіи котораго такъ недавно еще страдала, — идетъ — въ холодную, грязную погоду, почти не одѣтая въ домъ своихъ родителей. Здѣсь она съ трудомъ, еле переводя дыханіе, рассказываетъ, въ первый разъ, о тѣхъ ужасахъ, тѣхъ бѣдствіяхъ и страданіяхъ, которыя она переносила и переносить за исповѣданіе православія...

Расходившійся католикъ (мужъ Лопушанской). въ присутствіи родителей больной жены, сельскаго старшины, писаря и понятыхъ (власть явилась по приглашенію родителей потерпѣвшей за ея вещами и ребенкомъ), заявилъ, что если дитя не будетъ крещено по католически, то съ женой своей жить не будетъ... Съ большимъ трудомъ удалось взять ребенка къ матери покормить. На слѣдующій день ребенокъ былъ крещенъ мной; и какъ только воспріемники вышли съ ребенкомъ изъ церкви идти домой, навстрѣчу имъ явился отецъ ребенка и съ бранью и руганью отнял его у нихъ, заявивъ, что матери его не дастъ, а окрестить его по „своему“.

Трудно, почти невозможно, представить себѣ тѣ нравственныя и физическія страданія, какія пришлось испытывать больной матери ребенка... Когда же она нѣсколько оправилась, приходила ко мнѣ, прося у меня совѣта и защиты отъ преслѣдованій мужа и его родственниковъ. Преподавъ ей сильное пастырское наставленіе и указавъ на примѣры св. угодниковъ Божіихъ, которые все за Христа сносили, — я пригласилъ къ себѣ и ея мужа, надѣясь уговорить, убѣдить и склонить его къ мирной христіанской жизни. Напомнилъ ему о под-

пискѣ, которой онъ, при вступленіи въ бракъ, объявлялся воспитывать дѣтей своихъ въ духѣ вѣры православной. Этотъ католикъ, какъ и первый, категорически заявилъ, что онъ никогда жены своей ни въ чемъ не стѣснялъ, отъ взводимыхъ на него обвиненій отказывался, заявивъ, что выгонялъ жену изъ дому „шутя“, кощунственно отзывался о святыхъ мощахъ и угодникахъ Божіихъ, о воскресеніи мертвыхъ и страшномъ судѣ. Въ заключеніе назвавъ себя невѣрующимъ „штундомъ“ и указавъ на время свободы, заявилъ, что дѣти должны быть его „вѣры“, а не вѣры матери...

Изгнаніе Лопушанскимъ изъ дома своей жены было 18 февраля с. г., и жена его по сіе время живетъ у своихъ родителей. Что будетъ дальше, трудно предсказать. Родители Лопушанской убиты горемъ, дочь тоже.. Матеріальные ихъ достатки очень скудны,—семья у нихъ большая, да еще прибавилась замужняя дочь со своимъ ребенкомъ. Сколько нужно силъ, сколько требуется величія духа, чтобы не пасть, а постоять до конца!..

Да укрѣпитъ ее Богъ Своею всесильною благодатью! Да вразумитъ Онъ и ея заблуждающаго мужа!..

Священникъ *Георгій Николі-Полти.*

---

**Въ годовщину смерти Ал. Гребеникова, воспитанника  
Таврической дух. семинаріи.**

Вотъ ужъ годъ незамѣтно прошелъ,  
Какъ въ могилу тебя опустили;  
Ужъ второй наступилъ и скоро пройдетъ,  
Но тебя мы еще не забыли.  
Ты оставилъ въ насъ память душою  
Очень доброю, чуткой, простою,  
Но ты былъ мимолетной звѣздой  
Въ нашей жизни безпечной, пустой.  
Но случилось несчастье съ тобою—

Заболѣлъ ты внезапно весной,  
И въ больницѣ съ больной головою  
Ты лежишь безнадежно больной.  
Двѣ недѣли прошли незамѣтно,  
Твоя жизнь ужъ кончалась какъ сонъ.  
Она быстро прошла непримѣтно  
Такъ тиха, безмятежна, какъ онъ.  
Весна была въ полномъ разгарѣ,  
Зеленѣли деревья, расцвѣтали цвѣты,  
Въ воздухѣ пахло жасминомъ и розой,  
Деревья такъ чудно, пахуче цвѣли.  
Набиралось все жизни и силы;  
Мы съ надеждой смотрѣли впередъ,  
Было время поры такъ всѣмъ милой,  
Когда жизнь оживаетъ, растетъ.  
Одинъ лишь, усыпанъ цвѣтами,  
Лежалъ ты спокойно въ гробу.  
Пахучій жасминъ, сирень, розы съ листьями,  
Вѣнкомъ окружали твою голову  
Я, помню, пришелъ къ тебѣ утромъ,  
Лежалъ ты ужъ въ церкви въ гробу;  
Солнечный лучъ, низвергаясь какъ будто,  
Игриво дрожалъ на полу.  
Однимъ лишь концомъ онъ случайно  
Освѣщаль твои руки, лицо.  
Какимъ то печальнымъ и мрачнымъ,  
Казалось, сдѣлалось за ночь оно.  
Мнѣ было жаль, что жизнь молодая  
Такъ скоро погибла въ тебѣ,  
Что весна, всѣмъ дары разсыпая,  
Тебѣ подарила лишь доски однѣ.  
Я помню еще ту минуту,  
Когда гробъ забивали гвоздемъ,—  
Мнѣ послышался голосъ прощальный  
Въ этомъ звукѣ печальномъ, глухомъ.  
Когда же въ могилу тебя опустили  
И насыпали холмъ надъ тобой,  
Казалось, живымъ мы тебя тамъ зарыли,  
Хотѣлось не вѣрить, что ты не живой.

Такъ вотъ какъ твоя жизнь молодая  
Погибла роскошною, дивной весной,  
Всѣхъ жизнью и силой сна надѣляя,  
Тебѣ была мачехой дикою, злой.  
Такъ прощай же, товарищъ нашъ милый,  
Для всѣхъ ты былъ другъ дорогой,  
Ото всѣхъ хоть и скрытъ ты могилой,  
Но памятенъ всѣмъ намъ душой.

Восп. III кл. Тавр. семинаріи Б. *Якубовичъ*.

---

## Х Р О Н И К А.

Поѣздка Его Преосвященства въ Ялту и Георгіевскій монастырь и Архіерейскія тамъ служенія.

Владыка выѣхалъ изъ Симферополя во вторникъ вечеромъ, 14 апрѣля; въ ночь подъ 15 апрѣля прибылъ въ Георгіевскій монастырь. Утромъ 15 апрѣля, въ среду, помолившись въ монастырскомъ храмѣ, Владыка отправился въ Ялту. По дорогѣ останавливался въ Байдарахъ, гдѣ осматривалъ мѣстную церковно приходскую школу и производилъ испытаніе учащимся. Ученики и ученицы старшаго отдѣленія по всѣмъ предметамъ, особенно по счисленію, отвѣчали во всѣхъ отношеніяхъ прекрасно. Слабѣе отвѣчали въ среднемъ отдѣленіи. Тамъ учатся три мальчика---татарина. Разбирали и они русскую грамоту. Въ Форосѣ Владыка посѣтилъ церковь, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ П. Ундольскимъ. Въ церкви все найдено въ порядкѣ. Изъ церкви Владыка зашелъ въ домъ священника и потомъ прослѣдовалъ дальше.

Въ Ялту Владыка прибылъ въ среду вечеромъ и остановился въ помѣщеніи мѣстнаго подворья Архіерейскаго дома. Въ тотъ же вечеръ Владыка посѣтилъ мѣстныхъ о. благочиннаго, помощника благочиннаго и уѣзднаго исправника. О. благочин-

ный и исправникъ переговорыли съ Ливадією, и было условлено, что Владыка представится пребывавшему въ Ливадіи Премьеръ—Министру Петру Аркадьевичу Столыпину на слѣдующій день, въ четвергъ, въ 11 часовъ дня. Къ условленному времени Владыка прибылъ въ Ливадію, гдѣ и представился Его Высокопревосходительству. Дѣтямъ Петра Аркадьевича Владыка передалъ по экземпляру св. Евангелія съ надписями. Двоимъ изъ дѣтей, пострадавшимъ во время причиненнаго злодѣями взрыва на ихъ дачѣ, Владыка далъ книжки Евангелія съ такими надписями: „Исповѣдницѣ“ (Наталіи) и „Исповѣднику“ (Аркадію). Очень это тронуло родителей пострадавшихъ дѣтей, напомнивъ имъ о недавнемъ тяжеломъ прошломъ, болѣзненно отзывающемся въ ихъ любящихъ сердцахъ и въ настоящее время особенно при видѣ страдальцевъ дѣтей... Въ бесѣдѣ съ Владыкою Петромъ Аркадьевичемъ, между прочимъ, съ удовольствіемъ было отмѣчено то обстоятельство, что въ Таврической епархіи наблюдаются добрыя отношенія между высшими духовною и гражданскою властями, что, къ сожалѣнію, иногда и не наблюдается архиереями, вопреки естественнымъ требованіямъ законности и интересамъ самой церкви.

Затѣмъ Владыка посѣтилъ щедрого благотворителя на нужды церкви и духовнаго просвѣщенія Петра Θεодоровича Соболева. Былъ въ устроенной имъ прекрасной школѣ, въ коей экзаменовалъ учениковъ четвертаго отдѣленія. Читали прекрасно, но званія по Закону Божію оставляли желать лучшаго: отвѣчали какъ-то машинально, по—казенному, безъ надлежащихъ вдумчивости и сердечности, которыя такъ естественны и желательны на урокахъ Закона Божія.

Въ пятницу Владыку посѣтили П. А. Столыпинъ и г. Таврической Губернаторъ. Владыкою было выражено желаніе напутствовать отъѣзжавшихъ

въ Петербургъ Петра Аркадьевича и его семью молебствіемъ. Было условлено совершить таковое въ церкви Оріанды въ 3 часа дня. Молебенъ совершенъ былъ Владыкою въ сослуженіи о. благочиннаго, о прот. В. Попова, о І. Юзефовича и о. А. Колчева, при пѣніи хоровъ пѣвчихъ Оріанды и Ялтинскаго Архіерейскаго подворья. Въ концѣ молебна Владыкою была произнесена рѣчь (особо помѣщаемая въ семъ №). Рѣчь эта, какъ глубоко сердечная, отвѣчавшая впечатлѣнію минуты и вмѣстѣ совпадавшая съ внутреннимъ устроеніемъ государственнаго дѣятеля—какъ это имъ засвидѣтельствовано—произвела глубокое впечатлѣніе, а у супруги его вызвала слезы. Черезъ священника І. Колчева она послѣ просила себѣ списокъ рѣчи Владыки, что и было исполнено.

Въ субботу въ 10 часовъ утра Петръ Аркадьевичъ съ семьей отбылъ изъ Ялты на яхтѣ „Эрикликъ“. Проводить его выступила вся Ялта во главѣ съ Архипастыремъ. Стояла прекрасная солнечная погода, такъ гармонировавшая съ искреннею сердечностію проводовъ. Отъѣзжавшая семья буквально была засыпана цвѣтами. Особенно выдѣлялся одинъ роскошный букетъ изъ Альпійскихъ розъ. Отъѣзжая, Петръ Аркадьевичъ повѣдалъ Владыкѣ свое удовольствіе, какое онъ вынесъ изъ посѣщенія имъ храмовъ соборнаго и Оріанды, гдѣ богослуженіе совершается такъ порядливо и благолѣпно. Въ церкви Оріанды гостившая семья говѣла, исповѣдывалась и причащалась св. Таинъ. Петру Аркадьевичу такъ понравился тамошній священникъ о. Леонидъ Колчевъ, этотъ—по его отзыву—истинно „духовный“ человѣкъ. О себѣ Петръ Аркадьевичъ сказалъ, что онъ совершенно оправился отъ болѣзни и теперь здоровъ, какъ никогда. Пошли Господь, чтобы неоскудѣвало и впредь его здравіе, столь драгоцѣнное для блага нашей отчизны... Дѣти съ плачемъ разставались съ Ливадіей: такъ пріятно было проведено тамъ время на



лонъ южной природы. Но эта Богомъ благословенная, дружная, истинно — христіанская семья не разъединяется и временно: чадолюбивые родители въ единеніи съ дѣтьми находятъ неизсякаемый источникъ общей для всей семьи радости и ободренія для главы семьи среди его тяжелыхъ государственныхъ трудовъ.

Вечеромъ въ субботу Владыка совершилъ все-нощное бдѣніе въ церкви подворья. Послѣ чтенія Евангелія имъ сказано было поученіе о томъ, насколько важна для насъ истина воскресенія Христова и какъ необходимо намъ для спасенія утверждаться въ этой истинѣ. Въ воскресенье, 19 апрѣля, Владыка совершалъ литургію въ Успенскомъ Аутскомъ храмѣ. Молящагося народа было столько, по мѣстнымъ отзывамъ, сколько не бывало и на Пасху. Пѣлъ мѣстный хоръ подъ управленіемъ діакона Е. Эндеки. Рукоположенъ былъ во священника діаконъ военнаго вѣдомства Василій Сѣриковъ. Въ концѣ литургіи Владыкою было сказано слово по содержанію Евангельскаго Чтенія (исцѣленіе Господомъ разслабленнаго) — томъ, что причиною и нашихъ болѣзней всего чаще бываютъ наши грѣхи и что по сему всемѣрно должно стараться избѣгать ихъ, а содѣянные грѣхи заглаждать искреннимъ въ нихъ раскаяніемъ и полученіемъ прощенія отъ Господа въ таинствѣ покаянія. А нынѣ, заключилъ Владыка, бываетъ нерѣдко и совсѣмъ иначе. Приѣзжаютъ напр. многіе сюда полечиться, слѣд. для жизни упорядоченной, воздержной, а между тѣмъ на дѣлѣ сплошь и рядомъ видится жизнь полная несдерживаемаго веселья, не чуждаго и грѣховныхъ слабостей...

Въ понедѣльникъ, 20 апрѣля, Владыка отбылъ изъ Ялты въ Георгіевскій монастырь, куда и прибылъ въ 3 часа дня. 22 апрѣля, въ день Преполовенія, Владыка, во главѣ крестнаго хода, ходилъ на балку, въ двухъ верстахъ отъ монастыря, гдѣ на источникѣ было совершено водоосвященіе.

Вечеромъ того же дня, наканунѣ праздника въ честь св. Великомученика Георгія, храмоваго въ обители, и дня тезоименства Государыни Императрицы, Владыка совершалъ всенощное бдѣніе, съ пѣніемъ акаѳиста въ честь св. Великомученика Георгія на три хора. 23 апрѣля Владыка совершалъ литургію въ Георгіевскомъ храмѣ, а послѣ оной молебень у источника св. Георгія, гдѣ были приглашены многолѣтія Государю Императору, Тезоименитой Государынѣ Императрицѣ и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Епископу Алексію съ Богомъ хранимою паствою, Правительствующему Синклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христіанскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Въ заключеніе быдо приглашено иноческое многолѣтіе „Спаси, Христе Боже“... На литургіи Владыкою было сказано поученіе на слова Евангельскаго чтенія: „Всякаго, кто исповѣдаетъ Меня предъ человеками, и Сынъ человѣческой исповѣдаетъ предъ Ангелами Божиими; а кто отвергнется Меня предъ человеками, тотъ отверженъ будетъ предъ Ангелами Божиими“ (Лук. 12, 8—9),—о необходимости для спасенія не только вѣровать, но и исповѣдывать вѣру словомъ и дѣломъ, и всею своею жизнью, а не такъ, какъ часто бываетъ нынѣ, когда исповѣдуется, открыто объявляется не вѣра, а невѣріе, нечестіе, а то и совершенное безобразіе хулиганское (Владыкою было указанно на печальные примѣры ночныхъ разгуловъ близъ монастыря, которымъ предаются нѣкоторые, пріѣзжающіе сюда изъ Севастополя). Послѣ литургіи въ помѣщеніи настоятеля монастыря была предложена праздничная трапеза, на коей присутствовали: начальникъ Морскаго Штаба, городской (г. Севастополя) Голова, Предсѣдатель Союза Русскаго Народа, генераль Адамовичъ, адмираль Абаза и много другихъ почетныхъ гостей.

Въ пятницу, 24 апрѣля, Владыка отбылъ въ г. Симферополь, куда и прибылъ въ 8 часовъ вечера.

26 апрѣля Владыка совершалъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ положенное время діаконъ Несторъ Слѣдкевичъ былъ рукоположенъ во священника къ церкви с. Ново-Кіевки, Днѣпровскаго уѣзда. Поученіе — о необходимости вѣщшняго богопочтенія и о безразличіи такой или иной вѣры для спасенія—было произнесено протоіереемъ А. Сердобольскомъ.

### Открытіе въ Симферополь Общества помощи жертвамъ служебнаго и гражданскаго долга.

16 апрѣля въ домѣ Таврическаго губернатора, подъ предсѣдательствомъ супруги губернатора Варвары Николаевны Новицкой, состоялось открытіе Общества помощи жертвамъ служебнаго и гражданскаго долга (пострадавшимъ отъ революціонеровъ-террористовъ). Собраніе привлекло много народу; обширный залъ былъ полонъ пожелавшими принять участіе въ этомъ добромъ патріотическомъ дѣлѣ.

Слава и честь радушнымъ хозяевамъ, сумѣвшимъ объединить около себя добрыхъ людей—патріотовъ. На собраніи присутствовали представители военной власти во главѣ съ ген. Сахаровымъ, представители дворянства во главѣ съ губернскимъ предводителемъ дворянства Нестроевымъ, супруга вице-губернатора О. М. Масальская, супруга ген. Сахарова и др.

Открывая засѣданіе перваго учредительнаго собранія, Варвара Николаевна доложила, что въ концѣ прошлаго года образовался „временный комитетъ Общества жертвамъ служебнаго и гражданскаго долга“, который, несмотря на короткій срокъ своего существованія, успѣлъ собрать порядочную сумму денегъ (около 11 тыс. рублей); затѣмъ предложила

избрать членовъ Правленія и членовъ ревизионной комиссіи. Предъ началомъ закрытой баллотировки записками, Варвара Николаевна сообщила общему собранію, что въ образованіи „Врем. Комитета“ принималъ дѣятельное участіе Таврической Епископъ Алексій, за что общее собраніе единогласно избрало его почетнымъ членомъ Общества

Остается новоизбранному правленію такого симпатичнаго народно-патріотическаго дѣла пожелать полнаго успѣха.

Членскій взносъ 3 руб. въ годъ. Цѣль Общества—оказаніе матеріальной поддержки семьямъ убитыхъ революціонерами-террористами до назначенія казенной пенсіи или пособія.

---

**Воззваніе комитета по постройкѣ православной церкви въ гор. Владиславовѣ Сувалской губерніи.**

*Благочестивые христіане!*

Живя въ городѣ Владиславовѣ, расположенномъ на западной окраинѣ нашего Русскаго Государства, мы православные жители гор. Владиславова не имѣемъ Храма Божія. Сердцу каждаго русскаго человѣка дорогъ Храмъ Божій, а тѣмъ болѣе намъ, находящимся въ отдаленномъ уголкѣ Польши, на границѣ съ Германіей, вдали отъ родины. Храмъ Божій необходимъ здѣсь для насъ, не только какъ мѣсто удовлетворенія нашихъ религіозныхъ потребностей, но и какъ средство нашего взаимнаго объединенія и поддержанія русскихъ началъ въ жизни мѣстнаго края. Въ гор. Владиславовѣ имѣется громадный римско-католическій костелъ, нѣмецкая кирха и двѣ еврейскія синагоги, между тѣмъ мы, православные христіане, лишены возможности удовлетворять свои духовныя потребности за отсутствіемъ Храма Божьяго. Можно по этому судить, каково здѣсь положеніе родителей, желающихъ воспитывать своихъ дѣтей въ духѣ и об-

рядахъ своей родной православной вѣры, и какъ тяжело вообще для вѣрующаго русскаго человѣка на этой окраинѣ, вдали отъ родины, не только лишеніе нравственнаго успокоенія и утѣшенія въ Божественной службѣ и въ церковной молитвѣ, но обидное чувство приниженія господствующей въ Русскомъ Государствѣ православной религіи предъ другими иновѣрными исповѣданіями. Такова настоящая, настоятельная нужда въ сооруженіи православнаго Храма въ Владиславовѣ; въ виду этого комитетъ глубоко вѣритъ и твердо уповаетъ, что всякій истинно-вѣрующій православный христіанинъ сочувственно отзовется на сіе воззваніе и по мѣрѣ своихъ средствъ и возможности удѣлитъ лепту на созданіе Храма Божьяго.

Денежныя пожертвованія вмѣстѣ съ подписнымъ листомъ комитетъ проситъ адресовать на имя комитета по постройкѣ православной церкви въ городѣ Владиславовѣ.

За каждое самое незначительное пожертвованіе комитетъ впередъ приноситъ благодотворителямъ свою искреннюю благодарность\*).

---

\*) По подписному листу, приложеному къ сему воззванію, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Таврическимъ, записано пожертвованіе на построеніе храма въ гор. Владиславовѣ десять (10) рублей.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Х У Д О Ж Е С Т В Е Н Н А Я М А С Т Е Р С К А Я

живописи, иконостаснаго и позолотнаго производства

Н . С . Л А П И Н А .

Имѣю честь довести до свѣдѣнія г.г. заказчиковъ,  
что мною

открыта **М А С Т Е Р С К А Я**

въ г. Симферополь, въ Новомъ городѣ, гдѣ принимается исполненіе всевозможныхъ заказовъ, какъ-то: иконъ въ иконостасы и отдѣльныхъ, а также росписей стѣнъ въ церквахъ.

Принимаю писаніе и портретовъ разныхъ размѣровъ, какъ съ натуры, такъ и съ фотографическихъ карточекъ и даю уроки рисованія.

За производство церковныхъ работъ имѣю аттестаціи Епархіальныхъ начальствъ и благодарность частныхъ лицъ. На принятіе церковныхъ въ Таврической епархіи заказовъ имѣю разрѣшеніе отъ Таврической Духовной Консисторіи, куда представленъ мною образецъ работы.

Въ 1906 году мною произведена роспись Александро-Невскаго собора г. Мелитополя, за что имѣю благодарность. Въ 1909 году мною произведена роспись главнаго алтаря кафедральнаго собора въ г. Симферополь.

*Надѣюсь на благосклонное вниманіе г.г. заказчиковъ въ томъ, что они не оставятъ меня своими заказами.*

**Цѣны на все самыя умѣренныя.**

*Образованіе получилъ я по живописи въ отдѣленіи ИМПЕРАТОРСКОЙ академіи художествъ.*

Съ почтеніемъ **Николай Степановичъ Лапинъ.**

Адресъ: г. Симферополь, Екатерининская ул., д. Теноръ, противъ прогимназіи Свищева.

---

По случаю закрытія церкви во имя священномучениковъ Херсонисскихъ при Симферопольскомъ духовномъ училищѣ продаются прочный одноярусный иконостасъ липоваго дерева работы Зайцева, размѣр. 7 арш. 10 в. длины и 4 арш. 4 верш. вышины, и двѣ люстры. За справками обращаться къ г. смотрителю училища А. И. Леонтьеву или къ настоятелю училищной церкви, священнику Іоанну Родникову.

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Государь Императоръ, въ 20 день марта с. г., Высочайше соизволилъ на принятіе Михайловскою церковью с. Щербаковъ, Бердянскаго уѣзда, двухъ усадебныхъ участковъ земли, мѣрою 1464, 95 кв. саж. или сколько въ натурѣ окажется, состоящихъ въ названномъ селѣ и жертвуемыхъ обществомъ крестьянъ означеннаго села подъ причтовую помѣщенія.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Рукоположенъ во священника штатный діаконь Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора *Василій Сѣриковъ* — къ Николаевской церкви 83-го пѣхотнаго Самурскаго полка (19 апрѣля).

Рукоположены во іеродіакона:

Монахъ Кизильташеской киновіи *Зосима* (7 апрѣля).

Монахъ Бахчисарайскаго Успенскаго скита *Кирилль* (12 апрѣля).

Указомъ Св. Синода, отъ 7 апрѣля за № 4410, настоятель Херсонисскаго св. Владимира монастыря, Архимандритъ *Мелхиседекъ* — перемѣщенъ на должность настоятеля Повгородъ Сѣверскаго Спасопрображенскаго первокласснаго монастыря, Черниговской епархіи, а временное управление монастыремъ Архипастыр

скою резолюціею, отъ 12 апрѣля за № 2372, поручено архимандриту *Саввъ*.

Утвержденъ церковнымъ старостою, резолюціею Его Преосвященства отъ 14 апрѣля за № 2418, поселянинъ *Димитрій Кюрчевскій*—къ Николаевской церкви села Анновки, Бердянского уѣзда.

Депутатомъ отъ духовнаго вѣдомства для участія въ засѣданіяхъ Керченской городской думы въ теченіи четырехлѣтія—съ 1909 по 1913 г. назначенъ благочинный, протоіерей *Владиміръ Станиславскій*.

Благочиннымъ Θεодосійскаго округа протоіереемъ *Николаемъ Владимірскимъ* съ благословенія Архипастыря, 1-го апрѣля при участіи мѣстнаго причта, освященъ новый благолѣпный храмъ во имя св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго въ с. Шубино—Байгуджи, Θεодосійскаго уѣзда, устроенный на средства мѣстнаго землевладѣльца С. М. Кузьменко.

---

### **Общее годовичное собраніе членовъ Таврическаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.**

Въ четвергъ, 12-го минувшаго марта, въ 7 ч. вечера въ залѣ Таврической духовной семинаріи подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства состоялось общее годовичное собраніе членовъ Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. Кромѣ членовъ совѣта, въ собраніи присутствовали: начальница Таврич. епарх. жен. училища *Ю. Я. Григорьева*, епархіальный наблюдатель *М. М. Шведовъ*, секретарь дух. консисторіи *А. Г. Разумовскій* и др. лица. Собраніемъ былъ заслушанъ годовоі отчетъ Комитета (печатаемый далѣе въ извлеченіи), произведенъ новый выборъ на предстоящее двухлѣтіе членовъ комитетскаго совѣта (члены остались въ прежнемъ составѣ) и особою комиссіею обревизована приходо-расходная книга Комитета. Затѣмъ въ собраніи обсуждались



вопросы, касающіеся мѣстной миссіонерской дѣятельности. Въ концѣ засѣданія долопроизводителемъ Комитета Е. Князевымъ была заявлена просьба освободить его отъ сей должности, въ виду трудности совмѣщенія ея съ обязанностями инспектора семинаріи. Собраніе постановило освободить г. Князева отъ должности дѣлопроизводителя Комитета и вновь назначить на эту должность помощника инспектора семинаріи, іеромонаха Тихона.

### Извлечение изъ отчета о дѣятельности Таврическаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1908 годъ\*].

Таврической Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, на основаніи § 60 устава Общества, имѣетъ честь представить настоящему общему собранію членовъ отчетъ 1) о своемъ составѣ и дѣятельности, 2) о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ и 3) о числѣ членовъ за итекшій 1908 годъ.

#### 1) Составъ Комитета и его дѣятельность.

Въ минувшемъ отчетномъ году личный составъ Комитета былъ слѣдующій:

Предсѣдатель Комитета, Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Таврической и Симферопольской.

Члены: ректоръ Тавр. Дух. Семинаріи архимандритъ Серафимъ; настоятель Симферопольскаго кафедральнаго собора, протоіерей А. Г. Назаревскій; протоіереи—В. В. Знаменскій, І. І. Тяжеловъ, А. П. Сердобольскій, Н. Я. Шпаковский и П. В. Добровъ; инспекторъ классовъ Тавр. епарх. женск. училища, священникъ А. М. Звѣревъ; священники—Н. И. Бортовскій и Н. Я. Саркинъ; смотритель Симф. дух. училища А. И. Леонтьевъ и преподаватель семинаріи А. Л. Высотскій. Дѣлопроизводителемъ Комитета состоитъ инспекторъ Тавр. дух. семинаріи Е. И. Князевъ,—казначеемъ надзиратель той же семинаріи П. Н. Докторовъ.

Членами ревизіонной комиссіи по повѣркѣ приходо-расходной книги и отчета Комитета были: Таврической епархіальный наблюдатель М. М. Шведовъ, секретарь Тавр. дух. консисторіи А. Г. Разумовскій и препод. семинаріи, іеромонахъ Гаврииль.

\*. Доложенъ на общемъ годичномъ собраніи членовъ Комитета 12-го марта.

Въ минувшемъ отчетномъ году, какъ и въ ближайшіе предшествующіе годы, дѣятельность нашего Комитета носила двойкій характеръ: съ одной стороны имѣлось въ виду содѣйствовать общимъ задачамъ и цѣлямъ Православнаго миссіонерства, съ другой—служить и содѣйствовать удовлетворенію мѣстныхъ миссіонерскихъ нуждъ и запросовъ края. Перваго рода дѣятельность проявлялась главнымъ образомъ въ сборѣ денежныхъ пожертвованій на нужды православныхъ миссій. Комитетомъ съ этою цѣлью розсылались о.о. благочиннымъ особыя подписныя листы, приглашавшіе всѣхъ ревнителей св. вѣры Христовой къ посильнымъ жертвованіямъ въ пользу Православнаго Общества; съ этою же цѣлью въ церквахъ епархіи производились кружечные и тарелочные сборы. Въ видахъ ознакомленія населенія епархіи съ задачами, нуждами и дѣятельностью православныхъ миссій, черезъ о.о. же благочинныхъ разсылались отчеты Общества. Въ цѣляхъ привлеченія въ Православное Общество возможно большаго числа дѣйствительныхъ членовъ, комитетомъ всѣмъ, сдѣлавшимъ членскіе взносы (въ размѣрѣ трехъ рублей), разсылались особыя свидѣтельства.

2) *Приходъ и расходъ денежныхъ суммъ по Таврическому Комитету Православнаго Миссіонерскаго общества за 1908 годъ.*

Отъ 1907 года къ 1-му январю 1908 г. въ кассѣ Комитета оставалось: а) наличными—204 р. 73 к., б) билетами—7700 р.

Затѣмъ съ 1-го января по 31-е декабря 1908 г. поступило: а) членскихъ взносов—63 р.; б) пожертвованій по подписнымъ листамъ—916 р. 11 к.; в) сбора въ недѣлю Православія—874 р. 68 к.; г) проценты по книжкамъ сберегат. кассы—435 р. 14 к.; д) отъ продажи брошюръ свящ. Н. Саркина—26 р. 5 к. и е) отъ бывш. казначея Комитета Ип. Вартагавы неправильно записанныхъ имъ въ расходъ—60 р. Итого—2374 р. 98 к., а съ остаткомъ отъ 1907. года: а) наличными—2579 р. 71 к., б) билетами—7700 р.

Израсходовано: а) на содержаніе кафедры татарскаго языка и обличенія мусульманства съ недосланными въ 1907 г.—900 р.; б) на жалованье о. миссіонеру вмѣстѣ съ путевыми и др. мелкими издержками—1287 р. 60 к.; в) отослано въ вспомошествованіе Алтайской и Камчатской миссій—1150 р.; г) на напечатаніе брошюръ свящ. Н. Саркина—125 р. 13 к.; д) на выписку періодическихъ изданій въ 1908 г. (въ дополненіе къ израсходованному на сей предметъ въ декабрѣ 1907 г.)—7 р. 50 к.; е) на содержаніе (выдается по распоряженію Его Преосвященства) крещеной татарки, Ольги Долгополовой, обучающейся въ Симф. женск. гимназіи—180 р.; ж) на жалованье дѣлопроизводителю Комите-

та—120 р.; з) въ вспомошествованіе бѣднымъ крещенымъ тата-рамъ—9 р., и и) на мелкіе канцелярскіе расходы—15 р. 90 к. Итого—3795 р. 13 к. На покрытіе сего расхода было употребле-но изъ комитетскихъ суммъ—а) наличными—1945 р. 13 к., и б) билетами—1850 р.

Къ 1-му января 1909 г. въ кассѣ Комитета состоитъ: а) наличными—634 р. 58 к., б) билетами 5850 р. Всего наличными и билетами—6484 р. 58 к., въ томъ числѣ: а) неприкосновен-наго капитала—420 р., б) загаснаго—6064 р. 58 к.; расход-наго же капитала въ Комитетѣ не имѣется, такъ какъ въ послѣдніе годы расходы значительно превышаютъ сумму поступлений по этому капиталу.

## А К Т Ъ.

„1909 г. марта 12-го постановленъ настоящій актъ ревизи-онною комиссіею, избранною на засѣданіи 12-го сего марта Его Преосвященствомъ изъ нижеподписавшихся лицъ, состоящій въ томъ, что при ревизіи приходо-расходной книги Таврическаго Ко-митета Православнаго Миссіонерскаго Общества, въ ней листы, инуръ и печать оказались цѣлы; суммъ Комитета отъ 1907 года на 1-е января 1908 г. оставалось: а) наличными—204 р. 73 к. и б) билетами—7700 р. Къ тому въ теченіе 1908 г. на приходъ постувило наличными—2374 р. 98 к., что съ остаточными составило билетами и наличными *десять тысячъ двести семьдесятъ де-вятъ (10279) р. 71 к.* Въ теченіе 1908 г. изъ означенной сум-мы израсходовано: а) наличными *одна тысяча девятьсотъ со-рокъ пять (1945) р. 13 к.*; б) билетами *одна тысяча восемь-сотъ пятьдесятъ (1850) р.*; затѣмъ на 1-е января 1909 г. осталось: а) наличными *шестьсотъ тридцать четыре (634) р. 58 к.*; б) билетами *пять тысячъ восемьсотъ пятьдесятъ (5850) рублей*; а всего *шесть тысячъ четыреста восемьдесятъ четы-ре (6484) р. 58 к.*, каковыя полностью оказались на лицо при состоявшейся ревизіи. Въ чемъ и постановленъ настоящій актъ“.

## В Ъ Д О М О С Т Ь

о поступившихъ (въ 1908 г.) въ комитетъ черезъ Таврическую Духовную Консисторію и о.о. благочинныхъ членскихъ взносахъ и пожертвованіяхъ.

	Членскіе взносы въ руб.	Пожертво- ванія.		В с е г о.	
		Р.	К.	Р.	К.
Черезъ Тавр. Дух. Консисторію	24	283	51	307	51
Отъ благочин. Михайловскаго окр., свящ. І. Домнича — —	—	78	79	78	79
Отъ благочин. Сѣрогозск. окр., прот. Березова — — —	6	70	81	76	81
Отъ благочин. Орѣховскаго окр., свящ. Вл. Одинцова — —	6	61	67	67	67
Отъ благочин. 2-го Бердянска- го окр., свящ. В. Гаврилова — —	—	52	43	52	43
Отъ благочин. Григорьевскаго окр., прот. П. Стрижевскаго — —	—	47	82	47	82
Отъ благочин. Θεодосійскаго окр., прот. Н. Владимірскаго — —	—	38	84	38	84
Отъ благочин. 1-го Бердянска- го окр., свящ. І. Волошенко —	3	34	90	37	90
Отъ благочин. Мелитопольска- го окр., прот. В. Яновскаго — —	—	37	12	37	12
Отъ благочин. 1-го Ногайскаго окр., свящ. Н. Степанова — —	—	34	15	34	15
Отъ благочин. Симфероп. окр., прот. П. Доброва — — —	—	32	44	32	44
Отъ благочин. Алешковскаго окр., прот. Д. Смирнова — —	3	27	—	30	—
Отъ настоятеля Балаклавскаго Георгіевскаго мон., арх. Сильвестра —	—	18	57	18	57

Отъ благочин. Севастопольскаго о.р., прот. Вл. Баженова — — —	17	4	17	4
Отъ благочин. Перекопскаго окр., свящ. Г. Сапфорова — — —	16	55	16	55
Отъ настоятельницы Троице-Параскевievск. мон., игум. Параскевы —	12	63	12	63
Отъ благочин. Б.Токмакскаго окр., свящ. Л. Сѣкиринскаго —	3	9	50	12
Отъ благочин. Ялтинскаго окр., прот. А. Терновскаго — — —	10	81	10	81
Отъ управления Херсонис. монастыря — — — —	3	7	64	10
Отъ благоч. Б.-Знаменскаго окр., свящ. Г. Иванова — — — —	6	—	6	—
Отъ настоятеля Кизильташской киновіи, игумена Савватія — — —	5	5	5	5
Отъ намѣстника Корсунскаго Богор. монастыря, архим. Зосимы —	1	40	1	40
Отъ настоят. Инкерманскаго монастыря, архим. Іаква — — —	1	24	1	24
Сверхъ сего, поступило черезъ Тавр. дух. консисторію денежнаго сбора въ недѣлю Православія — — —	—	—	—	874
				68

Сравнивая приведенный денежный отчетъ съ отчетомъ предшествоющаго (1907) года, слѣдуетъ отмѣтить тотъ отрадный фактъ, что хотя число дѣйствительныхъ членовъ по нашему Комитету за отчетный годъ противъ прошлаго уменьшилось почти вдвое, тѣмъ не менѣе (или точнѣе—не смотря на это) общій притокъ пожертвованій (какъ по подписн. листамъ, такъ и отъ сбора въ недѣлю Православія) на дѣла миссіи увеличился по сравненію съ предотчетнымъ годомъ болѣе, чѣмъ на 200 рублей.

Если таковое явленіе имѣетъ свою причину въ начинающемъся умиротвореніи нашего государства, съ жизнью котораго неразрывными узами связана жизнь нашей церкви и ея миссіи, то мы можемъ надѣяться, что вмѣстѣ съ окончательнымъ уснокоевіемъ нашей родины (если, конечно, Господу будетъ угодно даровать сіе ей) оживетъ вновь и священная благотворительность, оживетъ хотя бы даже и въ тѣхъ размѣрахъ (а можетъ быть, и въ большихъ...), какъ это было предъ пресловутую „освободительную“ эпоху. А теперь нашъ комитетъ, выражая свою искреннюю благодарность и признательность всеѣмъ своимъ членамъ и жертвова-

телямъ и всѣмъ вообще такъ или иначе потрудившимся на пользу православной миссиі, въ то же время покорнѣйше просить ихъ и впредь не оставлять своего св. и великаго служенія просвѣщенію „во тьмѣ сѣдящихъ“ божественнымъ свѣтомъ евангельской истины.

3) *Алфавитный списокъ членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества по Таврическому Комитету за 1908 годъ.*

А) Пожизненные члены Общества, обезпечившіе членскій взносъ капиталами: Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Таврической и Симферопольскій; Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій (бывшій Таврической); Петръ Васильевичъ Давыдовъ и Елизавета Сергѣевна Давыдова.

Б) Дѣйствительные члены Общества, внесшіе свыше 3 хъ рублей: 1) Ректоръ Таврич. Дух. Семинаріи, архим. Серафимъ— 10 р.; Забсевъ Павелъ, свящ.—6 р.; Колосовъ Мелетій, свящ.— 6 р.; Черненко Василій, свящ.—6 р.

В) Внесшіе по 3 р.: 5) Анфиловъ Θεодоръ, свящ.; Буцинскій Павелъ, свящ.; Владиміровъ Николай, свящ.; Докторовъ И. Н., надз. семпн.; Егоровъ Андрей, свящ.; 10) Князевъ Е. И., инспекторъ семинаріи; Леонтьевъ А. И., смотр. Симф. дух учил.; Мелхиседекъ архим., наст. Херсонис. монаст.; Петровскій Іоасафъ, свящ.; Пачаджи Г. И., куп.; 15) Рагмировъ Владиміръ, свящ.; Ржавскій Александръ, свящ.; Рудневъ Θεодоръ, свящ.; Тимковскій Θεодоръ, свящ.; Тяжеловъ І. І., прот.; 20) Чулкевичъ Леонидъ, свящ. и 21) Щербаковъ Александръ, священникъ.

---

О Т Ч Е Т Ъ

Таврическаго епархіальнаго наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ Таврической епархіи въ 1907—1908 учебномъ году.

(Продолженіе).

III. Здоровье учащихся и мѣры къ его охраненію.

Отчетный учебный годъ по отношенію къ здоровью учащихся можно считать благополучнымъ, такъ какъ особенно сильныхъ и продолжительныхъ заболѣваній между дѣтьми не было,—и появлявшіяся въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ эпидемическія болѣзни не касались школъ. Только Емельяновская школа въ Θεодосійскомъ уѣздѣ была закрыта на три недѣли по случаю свирѣпствовавшего въ селеніи дифтерита, которымъ заболѣло въ январѣ 1908 г. нѣсколько дѣвочекъ, но безъ смертнаго исхода. Въ Мелитопольскомъ уѣздѣ было нѣсколько случаевъ кратковременнаго перерыва въ школьныхъ занятіяхъ также по случаю болѣзней;

но такъ какъ опасныхъ заболѣваній въ школахъ не было, то и перерывы отмѣнялись. Въ Екатерининской 2-хъ классной школѣ въ г. Оеодосіи одинъ ученикъ умеръ отъ туберкулеза. Другихъ смертныхъ случаевъ не было. Частныя заболѣванія, довольно частыя и иногда довольно продолжительныя, бывали среди учащихся, но они не вліяли на ходъ ученія въ школахъ, а только на успѣхи самихъ учащихся, хотя массовое заболѣваніе или прекращеніе посѣщенія классовъ массою больныхъ невольнo отражалось на занятіяхъ, такъ какъ хорошій учитель или учительница, при возобновленіи болѣвшими учениками посѣщенія классовъ, заботились объ уравнианіи ихъ познаній съ тѣми, которые уроковъ не пропускали. Мѣрами къ охраненію здоровья дѣтей служили частые осмотры ихъ учащими и распросы о состояніи здоровья до маминыхъ. При этомъ, если оказывалось, что въ домѣ кого либо изъ учащихся были больные, то учитель или учительница тотчасъ наводили справки о томъ, какого рода болѣзнь появилась въ извѣстномъ домѣ, и если болѣзнь была эпидемическая, то такого ученика или ученицу, во избѣжаніе занесенія заразы въ школу, прежде дезинфекцировали, потомъ отправляли домой и не позволяли являться до времени выздоровленія домашнихъ больныхъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда пришедшій въ классъ ученикъ жаловался на боль головы, горла, обнаруживалъ кашель, присутствіе жара, — тогда тоже заболѣвшаго отправляли домой и указывали роднымъ на необходимость принять тѣ или другія мѣры для предупрежденія развитія болѣзни. Конечно, лучшею мѣрою было обращеніе къ врачу или, по крайней мѣрѣ, опытному фельдшеру, — и это по возможности дѣлалось вездѣ, гдѣ были на мѣстѣ или куда по временамъ пріѣзжали земскіе участковые врачи и фельдшера. Другими мѣрами, такъ сказать, внутренними и предохранительными въ школѣ было постоянное наблюденіе, чтобы дѣти, особенно въ сырую и холодную погоду не выходили изъ класса съ открытою головою, съ обнаженной грудью, безъ шапокъ, и платковъ, чтобы въ классѣ, напротивъ, не сидѣли въ шарфахъ, закутавшись въ большіе платки, въ кожухахъ, теплыхъ верхнихъ пальто или другихъ теплыхъ платьяхъ; чтобы лѣтомъ разгорячившись не пили холодной воды, гдѣ есть рѣка или озеро или море, чтобы не купались вспотѣвши или разгорячившись и непосредственно послѣ обѣда. Важною мѣрою для поддержанія здоровья учащихся считалось соблюденіе чистоты въ классѣ, освѣженіе воздуха на каждой и преимущественно на большой перемигъ; причѣмъ дѣти удалялись изъ класса въ корридоры или въ хорошую погоду на дворъ, а въ это время дежурные изъ учениковъ или ученицъ открывали форточки, двери, очищали или подметали классъ отъ сора, грязи и пыли, и къ началу слѣдующаго урока приводили классъ въ порядокъ и сообщали ему чистоту и свѣжесть. Во время грязи и снѣга въ передней или корридорѣ постилались рогожа или солома для вытиранія ногъ. Тамъ же обык-

Новенно ставился рукомойникъ и при немъ полотенца и мыло и гребешокъ для омыванія рукъ и даже лица послѣ классныхъ занятій или даже послѣ прихода изъ дому, когда дѣти являлись съ загрязненными руками или съ растрепанными волосамъ. Вообще дѣтямъ внушалось сохранять чистоту лица и рукъ, опрятность въ одеждѣ и особенно чистоту обуви. Понятно, что такое соблюденіе чистоты въ школѣ и у школьниковъ имѣло весьма важное значеніе въ гигиеническомъ отношеніи, тѣмъ болѣе, что изъ школы оно переносилось дѣтьми и въ дома родителей. Родители, отправляя своихъ дѣтей въ школу и зная, что учитель или учительница строго требуютъ, чтобы дѣти являлись въ школу умытыми, причесанными, чисто одѣтыми, — конечно, съ своей стороны слѣдили за тѣмъ, чтобы это требованіе было выполняемо ихъ дѣтьми. А разъ образовавшаяся привычка къ соблюденію чистоты обращается въ потребность и невольно остается на всю жизнь. Но извѣстно, что соблюденіе чистоты есть одна изъ вѣрныхъ гарантій здоровья.

Общ житія, ночлежные пріюты. Снабженіе бѣднѣйшихъ дѣтей пищею, одеждою и обувью.

Общежитій при церковныхъ школахъ въ нашей епархіи очень мало; ночлежныхъ пріютовъ совсѣмъ нѣтъ. Причиной этого служить, съ одной стороны, то обстоятельство, что учащіеся въ церковной школѣ набираются исключительно изъ дѣтей мѣстныхъ жителей и не имѣютъ надобности размѣщаться въ какомъ нибудь пансіонѣ или общежитіи при школѣ, а приходятъ въ школу только на занятное время, послѣ котораго отправляются домой на обѣдъ или ночлегъ. Съ другой стороны, открытію общежитій препятствуетъ большая дороговизна содержанія дѣтей. Для примѣра приводимъ данныя изъ отчета о расходахъ по содержанію общежитія при Бѣй-Орлюкской церковно-приходской школѣ Евпаторійскаго уѣзда. Въ общежитіи помѣщалось 11 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ. На содержаніе ихъ поступило отъ родителей 319 р., пожертвовано—150 р., субсиди отъ Евпаторійской земской управы—200 р., а всего 669 р. Израсходовано: на отопленіе, освѣщеніе, жалованье сторожу и кухаркѣ и на пищевые продукты для стола дѣтей 694 р. 87 к., т. е. на 25 р. 87 к. больше, чѣмъ поступило на приходъ. Въ эту сумму входитъ и расходъ на одежду и обувь для двухъ мальчиковъ-сиротъ, которые содержались въ общежитіи совершенно бесплатно. Такимъ образомъ содержаніе каждаго учащагося обошлось общежитію 38 р. 60 к.; если даже исключить одежду и обувь, выданныя сиротамъ, то и тогда содержаніе пансіонера обошлось почти 38 р. Какъ видно изъ отчета о приходѣ суммъ родители платильщики за своихъ дѣтей внесли за нихъ по 20 р. Этой суммы и на половину не доставало на покрытіе расходовъ по содержанію. Правда, значительную помощь оказала общежитію земская управа; но и этой помощи было не-



достаточно, такъ что завѣдующій школою священникъ И. Петровскій долженъ былъ обратиться къ пособію благотворителей. При всемъ томъ суммъ, поступившихъ на приходъ въ общежитіе, оказалось недостаточно. А такъ какъ субсидіи и пожертвованія нельзя считать благонадежными источниками содержанія: то рано или поздно придется увеличить плату за содержаніе, а увеличеніе платы несомнѣнно поведетъ къ уменьшенію числа пансіонеровъ или къ совершенному закрытію общежитія, потому что платить за содержаніе мальчика или дѣвочки по 40 р. за 8—9 мѣсяцевъ для крестьянина земляпашца въ нашей губерніи крайне обременительно, особенно если у него двое—трое дѣтей, находящихся въ школьномъ возрастѣ и требующихъ помѣщенія въ общежитіи. Здѣсь кстати нужно сказать, что въ нашей губерніи нѣтъ обычая и расчета доставлять вмѣсто платы пищевые продукты: муку, крупу, масло и т. п., какъ это водится въ губерніяхъ Велико-русскихъ; а все переводится на деньги и за все платится деньгами. И потому крестьяне Таврической губ. предпочитаютъ большею частію имѣть у себя хотя небольшую школу грамоты, куда отдають своихъ дѣтей для обученія. Въ школахъ грамоты учитель или учительница получаютъ плату 10—15 р. въ мѣсяцъ и въ нѣкоторыхъ деревняхъ пользуются столомъ у крестьянъ, переходя поочередно отъ одного хозяина къ другому, чьи дѣти учатся въ школѣ. А такъ какъ въ школахъ грамоты состоятъ учащими по большей часи крестьяне же, окончившіе курсъ какой нибудь земской или двухклассной школы и получившіе свидѣтельство на званіе учителя, то и эта хлѣбная повинность не ложится бременемъ на крестьянъ, особенно если такой учитель живетъ при родителяхъ и отдаетъ подъ школу свою хату за извѣстную плату отъ общества.

Кромѣ общежитія при Бій-Орлюкской школѣ есть общежитіе и при Айбарской, Перекопскаго уѣзда, для дѣтей бѣднѣйшихъ родителей и потому совершенно бесплатное. Въ немъ помѣщается отъ 10 до 12 человекъ дѣтей. Кромѣ пищи и помѣщенія нѣкоторымъ ученикамъ выдается и верхнее платье. Средствами служатъ: субсидія отъ миссіонерскаго комитета, отъ Архіерейскаго дома и пожертвованіе попечителя школы А. Дехтера. Къ сожалѣнію, намъ недоставлены свѣдѣнія о расходахъ, сдѣланныхъ въ истекшемъ году на содержаніе общежитія; но сравнивая прошлогодніе расходы по Айбарскому общежитію съ расходами по Бій-Орлюкскому и зная, что въ прошломъ году на каждого живущаго въ Айбарскомъ общежитіи расходовалось почти столько же, сколько и въ Б. Орлюкскомъ (Айбар - 36 р. 86; Б. Орлюк. 36 р. 62), можно предположить, что и въ истекшемъ году въ Айбарахъ расходовано на каждого пансіонера не менѣе, чѣмъ и въ Б. Орлюкѣ, т. е. не менѣе 38 р. 60 к.

Но самымъ благоустроеннымъ и обширнымъ нужно считать общежитіе при Корсунской монастырской школѣ, въ которомъ въ

прошломъ году помѣщалось 25 учащихся. Всѣ они были или круглые сироты или дѣти бѣднѣйшихъ родителей изъ сосѣднихъ селеній и пользовались полнымъ содержаніемъ отъ монастыря, — не только пищею, помѣщеніемъ, но и одеждою. Для лучшаго надзора и ухода за дѣтьми, по распоряженію Его Преосвященства, въ школу въ истекшемъ учебномъ году были опредѣлены учащими Абацины, опытные учителя и учительница, на которыхъ возложена обязанность не только учить, но и наблюдать за учащимися, которые (нужно замѣтить) живутъ въ школѣ круглый годъ и въ лѣтнее время занимаются въ огородѣ и саду монастырскомъ, или въ одной изъ мастерской, подъ руководствомъ опытныхъ мастеровъ и садовъ. Такъ какъ дѣти пользуются полнымъ содержаніемъ отъ монастыря и обѣдаютъ въ монастырской трапезѣ, то расходы на ихъ содержаніе входятъ въ общую сумму по содержанію братіи, и школьному начальству не извѣстны.

Въ церковныхъ школахъ не только обучаютъ дѣтей безплатно, но и въ нѣкоторыхъ изъ нихъ и снабжаютъ сиротъ и бѣднѣйшихъ дѣтей одеждою и обувью. Мы уже говорили, что въ школахъ Вій-Орлюкской, Айбарской и Корсуинской выдавалась нѣкоторымъ дѣтямъ, а въ послѣдней всѣмъ учащимся одежда и обувь. Дѣлалось это и въ другихъ школахъ Симферопольскаго, Мелитопольскаго и Днѣпровскаго уѣздовъ на средства, жертвуемыя попечителями, благотворителями и нѣкоторыми общественными учрежденіями. Такъ въ Симферопольскихъ Петро-Навловской и Греческой школахъ выдавались зимнія верхнія платья и обувь на средства, ежедневно жертвуемая обществомъ взаимнаго кредита. Въ другихъ школахъ изыскивались средства о. о. завѣдующими; но какъ это большею частію бываетъ, истинные благотворители не любятъ разглашать о своихъ благодѣяніяхъ, — и они остаются неизвѣстными.

#### IV. Воскресныя школы. Услѣхи обученія въ нихъ. Воскресно-повторительныя занятія. Вечерніе уроки.

Воскресныхъ школъ въ Таврической епархіи было двѣ: Севастопольская мужская и Θεологійская — смѣшанная. Севастопольская помѣщается въ городскомъ училищѣ и состоитъ въ завѣдываніи протоіерея Вл. Баженова. Въ школѣ состоятъ преподавателями: Б. А. Браунштейнъ, М. А. Касаткина, Е. П. Овень, Е. Г. Рычагова, М. Ю. Сосновская, К. М. Шпаковская, А. М. Бочаровъ, М. Д. Гора, К. Н. Горовой, П. Д. Лескевичъ, А. Θ. Тинедти, Г. Д. Ячелло. Учащихся 151 чел. Изъ нихъ малолѣтнихъ и подростковъ до 15 лѣтъ 69 чел., до 36 лѣтъ 82 человека. Преобладающій контингентъ учащихся составляли крестьяне и мѣщане — 147 чел., казаковъ, дворянъ и почетныхъ гражданъ 4 чел. — Всѣ учащіеся по познаніямъ были раздѣлены на 6 группъ. По Закону Божию пройдены употребительныя молитвы съ объясненіемъ и нѣкоторые рассказы изъ священной исторіи Ветхаго и

Новаго Завѣта. По русскому языку прочитывались статьи изъ дѣтскаго міра, Ушинскаго, съ пересказомъ. Ученики были ознакомлены съ чтеніемъ географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта и въ особенности съ картою Россіи. Старшимъ группамъ сообщены свѣдѣнія о главныхъ событіяхъ Русской Имперіи. По Ариметикѣ пройдена программа церковноприходской школы, съ объясненіемъ правилъ и рѣшеніемъ задачъ на всѣ четыре дѣйствія на числа, начиная отъ перваго десятка и постепенно восходя до чиселъ любой величины. Въ старшихъ двухъ группахъ рѣшались задачи на именованныя числа и на простыя дроби; сообщено понятіе и о десятичныхъ дробяхъ.

Феодосійская воскресная школа помѣщалась въ зданіи соборной женской школы и состояла въ завѣдываніи протоіерея Н. Владимірскаго. Въ школѣ числилось 82 учащихся: 23 мальчика и 59 дѣвочекъ. Въ составъ учащихся входили дѣти, или вышедшіе изъ школъ до конца курса, или вовсе неучившіеся и по разнымъ причинамъ не могшіе поступить въ школу для обученія. При концѣ учебнаго года было произведено учащимся пробное испытаніе, на которое явилось 6 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ. Успѣхи учащихся оказались по всѣмъ предметамъ вполне удовлетворительными. Кромѣ протоіерея Н. Владимірскаго, преподававшего Законъ Божій, въ школѣ работаютъ безмездно лица изъ мѣстнаго общества. Особенно много потрудился въ истекшемъ году учитель городского училища Зибиревъ. Феодосійское городское общественное управленіе приходитъ на помощь школѣ матеріальными средствами, а населеніе относится къ школѣ сочувственно, что видно изъ того, что оно охотно посылаетъ въ нее своихъ дѣтей.

Воскресно повторительныхъ занятій въ церковныхъ школахъ не было. Вечерніе же уроки нѣкоторыми учителями и учительницами давались тѣмъ дѣтямъ, которые отстали отъ товарищей по болѣзни или по причинѣ поздняго поступленія въ школу. Эти уроки давались преимущественно ученикамъ выпускнаго отдѣленія и предъ экзаменами. Иногда, впрочемъ, болѣе ревностные учащіе собирали своихъ учениковъ по вечерамъ и читали имъ или заставляли ихъ самихъ читать небольшія статьи и рассказы, служащіе для ихъ развитія, приучая самихъ дѣтей къ чтенію и пониманію прочитаннаго и приготовляя такимъ образомъ чтеніе для народа. Дѣти, не только учащіеся, но и прежде учившіеся, съ величайшею охотою собирались въ классъ по приглашенію учителя и слушали чтеніе и объясненія его, или, какъ это называется въ нѣкоторыхъ школахъ, — слушали „бесѣду“. Особенно же домогались чести самимъ читать избранную учителемъ статью, и съ величайшимъ вниманіемъ выслушивали объясненія учителя и отвѣты его на предлагаемые ими вопросы.

## Руководѣльные классы.

Во всѣхъ женскихъ школахъ и въ большей части смѣшанныхъ преподается штатными или вольнонаемными учительницами руководѣліе. Къ сожалѣнію, не всѣ школы имѣютъ средства для найма особыхъ учительницъ руководѣлія, да и въ тѣхъ школахъ, гдѣ учительницы предлагаютъ свой безмездный трудъ по обученію руководѣлію, не вездѣ оно преподается по недостатку матеріальныхъ средствъ на покупку нужныхъ для руководѣлія матеріаловъ: полотна, нитокъ, шерсти, ножницъ, иголокъ, пальцевъ и под. Училищный Совѣтъ и уѣздныя отдѣленія не имѣютъ возможности ассигновать въ такія школы особую сумму на покупку руководѣльнаго матеріала. Сами учительницы еще болѣе затрудняются, кромѣ безмезднаго труда, удѣлять еще изъ своего скуднаго жалованья какую нибудь сумму на этотъ предметъ. Родители, часто по бѣдности или по какому то предубѣжденію, отказываются давать деньги на покупку матеріаловъ для руководѣлія, въ томъ убѣжденіи, что если школа обязана учить ихъ дѣтей руководѣлію, то должна и доставлять все необходимое для руководѣлія. Попечители и благотворители школъ, оказывая имъ пособіе, обращаютъ вниманіе на другія болѣе существенныя нужды, и забываютъ руководѣліе.

Особыя учительницы руководѣлія есть въ Симферопольскихъ школахъ: Петро-Павловской, Братской, Греческой, Бердянской Петропавловской. Кромѣ того руководѣліе преподается штатными учительницами въ Симферопольскихъ: Старокладбищенской и вокзальной; въ Бердянскихъ—Берестовской, Андреевской женской, Георгіевской, Дмитріевской (Бодай), Зеленовской, Константиновской 1-й, Ново Константиновской, Ново-Прокофьевской, Ногайской и Стульневской. Въ Ялтинской двухклассной руководѣліе преподается особою учительницей; въ Алупской, Байдарской, въ Феодосійскихъ—Казанской, Кишлавской и Емельяновской преподается штатными учительницами. О преподаваніи руководѣлія въ школахъ другихъ уѣздовъ свѣдѣній не доставлено.

## Частныя школы.

Въ г. Севастополѣ имѣется нѣсколько школъ, содержимыхъ частными лицами, съ разрѣшенія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, и потому время отъ времени посѣщаемыхъ о. уѣзднымъ наблюдателемъ. Ближайшее же наблюденіе за ними или завѣдываніе принадлежитъ лицамъ мѣстнаго духовенства, которыя по большей части преподаютъ тамъ и Законъ Божій. Школы эти по тишу принадлежатъ къ разряду школъ грамоты и служатъ приготовительными заведеніями для дѣтей, готовящихся къ поступленію въ какое нибудь среднее учебное заведеніе. Учащими въ этихъ школахъ по большей части состоятъ сами содержатели школъ, съ присоединеніемъ немногихъ другихъ лицъ. Школы эти слѣдующія:

1) *Ивановской К. В.* Помѣщается школа около мужского городского училища. Завѣдующій протоіерей Владиміръ Баженовъ. Учащихся 23 мальчика и 6 дѣвочекъ. Въ числѣ учениковъ два еврея. Плата за ученіе 3—5 р. въ мѣсяць.

2) *Львчишиной Анны Пав.* Окончила курсъ Севастопольской Гимназіи. Школа помѣщается на Керченской ул. домъ № 77. Завѣдующій прот. Вл. Баженовъ. Учащихся 5 м. и 5 дѣв. Плата за ученіе 3—5 р. въ мѣсяць.

3) *Кульповичъ Маріи Ант.* Школа помѣщается на Керченской ул. д. № 1. Завѣдующій прот. В. Баженовъ. Учащихся 15 м., 10 д. Плата за ученіе 1—1 р. 50 к. въ мѣсяць.

4) *Касаткиной М. А.* Школа помѣщается на Азовской ул. д. № 55. Завѣдующій протоіерей Михайлъ Белзинъ. Учительницей состоитъ сама Касаткина, окончившая Севастопольское 5-классное городское училище. Учащихся 6 мальч., 5 дѣв. Плата за ученіе отъ одного до двухъ руб. въ мѣсяць.

5) *Скърдули Софьи К.* Школа помѣщается на Очаковской улицѣ, д. № 41. Завѣдующій — священникъ Павелъ Пересыпкинъ, учительница Софья Мих. Цемировская, окончившая курсъ Кіевской Гимназіи; получаетъ жалованья 20 р. въ мѣсяць. Другая учительница Вѣра Гал. Никитина, кончившая севастопольскую гимназію; жалованья 15 р. въ мѣсяць. Учащихся 19 мальч., 6 д. Плата за ученіе 5—8 р. въ мѣсяць.

6) *Бѣлостурской Павлы Пав.* Завѣдующій свящ. П. Пересыпкинъ. Учитель—Пав. Пав. Бѣлостурскій, окончившій курсъ въ учительскомъ институтѣ. Учительница Есепръ Ил. Бородина, окончившая Московскую учительскую семинарію; въ той же семинаріи окончила курсъ и П. Бѣлостурская. По Закону Божию 3 мѣсяца занимался священникъ Іоаннъ Сѣчко. Учащихся 24 мал., 8 дѣв. Плата за ученіе 3—4 р. въ мѣсяць.

7) *Комарова Николая Пав.* Школа помѣщается на Батумской ул. № 42. Комаровъ окончилъ второклассную церковную школу. Завѣдующій свящ. П. Пересыпкинъ. Учащихся 8 м., 4 д. Въ настоящее время эта школа закрылась.

8) *Клементьевой Маріи Сем.* Она окончила курсъ въ Севастопольскомъ 3-классномъ городскомъ училищѣ. Школа помѣщается на Азовской улицѣ. Завѣдующій—священникъ П. Пересыпкинъ. Кромѣ Клементьевой, учительницей состоитъ еще Елена А. Марияченко; жалованья получаетъ 15 р. въ мѣсяць. Учащихся 10 мальч., 5 дѣвочекъ. Плата за ученіе отъ 3 до 10 р. въ мѣсяць.

V., Порядокъ снабженія школъ учебниками, учебными пособіями и письменными принадлежностями. Книжные склады и отдѣленія оныхъ.

Учебными книгами и пособіями школы снабжаются изъ уѣздныхъ отдѣленій, которыя въ свою очередь получаютъ книги отъ

Издательской Комиссiи при Св. Синодѣ, согласно представляемымъ въ мартѣ мѣсяцѣ каждаго года требованiямъ уѣздныхъ отдѣленiй и на сумму, не свыше ассигнованной синодальнымъ училищнымъ совѣтомъ на каждую епархію. Такъ какъ ассигнуемая на учебныя книги для церковныхъ школъ сумма далеко недостаточна для удовлетворенiя всѣхъ нуждъ школъ, то во многихъ уѣздахъ нѣкоторыя школы испытываютъ большой недостатокъ въ книгахъ, потому что сами уѣздныя отдѣленiя, обыкновенно пополняющіе недостатокъ синодальныхъ средствъ мѣстными, въ настоящее время сильно оскудѣли. Счастливейе другихъ въ этомъ отношенiи Бердянское отдѣленіе, которое, благодаря щедрымъ пособіямъ земства, ежегодно можетъ снабжать школы своего уѣзда необходимыми книгами и пособіями. Притомъ же при отдѣленiи имѣется книжный складъ, съ большимъ запасомъ учебниковъ, которыми можетъ безъ всякаго замедленiя пополниться недостатокъ книгъ, по первому требованію завѣдывающаго церковною школою. Такъ какъ книги, за исключеніемъ синодальныхъ изданiй, высылаются большею частію безъ переплета, то отдѣленiя должны затратить значительныя денѣги на переплетъ книгъ; потому что книги, высылаемая въ школы безъ переплета, скоро треплются и чисто по истеченiи одного года дѣлаются совершенно негодными къ употребленію. Поэтому отдѣленiя заботятся о томъ, чтобы разсылаемая по школамъ книги были непременно въ переплетахъ, и изыскиваютъ средства для удовлетворенiя этой потребности. Евпаторійское отдѣленіе съ этою цѣлію обратилось къ сѣзду духовенства Евпаторійскаго уѣзда съ просьбою ассигновать на этотъ предметъ небольшую сумму и указало источникъ въ увеличенiи цѣны на свѣчи, отпускаемая изъ Евпаторійскаго свѣчнаго склада въ приходскія церкви уѣзда, по 1 р. 50 к. на пудъ, — что составило бы 100—150 р. въ годъ. Но сѣздъ духовенства, признавая неотложность этого расхода, не рѣшился дѣлать налогъ на церковную свѣчу, а постановилъ просить отдѣленіе высылать книги переилетенными, а стоимость переплетовъ обѣщаль возмѣщать изъ средствъ церквей въ приходахъ которыхъ находятся школы. Симферопольское отдѣленіе постановило просить епархіальный училищный совѣтъ ходатайствовать предъ синодальнымъ училищнымъ совѣтомъ объ увеличенiи ассигновки на книги и переплетъ ихъ изъ синодальныхъ средствъ, по крайнiей мѣрѣ, до 200 р. для Симферопольскаго отдѣленiя. Такую же нужду въ увеличенiи ассигновки на учебныя книги и пособія чувствуютъ и другія отдѣленiя.

Разсылка книгъ по школамъ производится обыкновенно въ августѣ мѣсяцѣ Бердянское отдѣленіе на свой счетъ нанимаетъ нѣсколько подводъ для развозки учебныхъ принадлежностей въ нѣкоторые пункты уѣзда, гдѣ сосредоточено больше школъ; или же отправляетъ книги о.о. благочиннымъ, отъ которыхъ уже получаютъ о.о. завѣдующіе назначенныя для ихъ школъ посылки.

И въ другихъ уѣздахъ разсылка книгъ производится обыкновенно чрезъ о.о. благочинныхъ, во избѣжаніе излишняго расхода на пересылку по земской почтѣ.

Книжные склады имѣются при Бердянскомъ, Керченскомъ, Перекопскомъ, Севастопольскомъ и Феодосійскомъ отдѣленіяхъ. Эти склады находятся въ завѣдываніи одного изъ членовъ отдѣленія, который ведетъ регистрацію книгъ и завѣдываетъ разсылкой ихъ по школамъ. И при другихъ отдѣленіяхъ имѣются склады, въ которыхъ находятся остатки не разосланныхъ книгъ, или вышедшихъ изъ употребленія влѣдствіе замѣны ихъ другими, лучшими учебниками.

Въ нѣкоторыхъ книжныхъ складахъ имѣются еще и книги для чтенія, высылаемыя изъ синодальныхъ складовъ для школьныхъ библіотекъ. При разсылкѣ учебниковъ рассылаются и эти книги.

Письменные принадлежности обыкновенно пріобрѣтаются учащимися на свои средства. Впрочемъ, почти во всѣхъ школахъ о.о. завѣдующіе изыскиваютъ средства на покупку письменныхъ принадлежностей для безмездной раздачи бѣднѣйшимъ дѣтямъ.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

**СО Д Е Р Ж А Н І Е.**

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ. — I. Рѣчь, сказанная Его Высокопревосходительству Петру Аркадьевичу Столышину 17 апр. въ церкви Оріанды послѣ совершенія напутственнаго молебна.—*Алексія, Епископа Таврическаго.*—II. Рѣчь произнесенная Его Преосвященствомъ при закладкѣ храма на Таврическомъ епархіальномъ свѣчномъ заводѣ.—III. Въ чемъ мощная сила святыхъ угодниковъ, какъ воспитателей челоуѣка?—IV. Памяти о. Іоанна Кронштадтскаго.—V. Голосъ сельскагопастыря.—VI. Какія мѣры и средства употребляютъ католики длясвораченія въ католичество православныхъ?—VII. Въ годовщину смерти Ал. Гребеникова, воспитанника Таврической духовной семинаріи.—IX. *Хроника.* Поѣздка Его Преосвященства въ г. Ялту и въ Георгіевскій монастырь.—Открытие въ Симферополѣ Общества помощи жертвамъ служебнаго и гражданскаго долга.—X. Воззваніе Комитета по постройкѣ православной церкви въ гор. Владиславовѣ.

II. Таврическая Епарх. Вѣдомости —I. Высочайшее повелѣніе.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.—III. Общее годовичное собраніе членовъ Таврическаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.—Извлеченіе изъ отчета о дѣятельности сего Комитета за 1908 годъ.—IV. Отчетъ Таврическаго епархіальнаго наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ Таврической епархіи въ 1907—1908 учебномъ году.

Издатель—Таврическая  
Духовная Консисторія.

Редакторы { Прот. В. Знаменскій.  
Преподаватель дух. семиц.  
А. Высокій.

Дозволено цензурою. Симферополь.— 1 Мая 1909 г.  
Цензоръ—каедральный протоіерей А. Назаревскій.



## О сборѣ пожертвованій на памятникъ духов- нымъ композиторамъ: Бортнянскому, Турча- нину и Львову.

1.

Письмо на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таври-  
ческаго, Временнаго Комитета по увѣковѣченію памяти  
русскихъ композиторовъ: Бортнянскаго и его ближайшихъ  
преемниковъ Турчанинова и Львова.

*Ваше Преосвященство,*

*Милостивый Отецъ и Архипастырь!*

Временный Комитетъ по увѣковѣченію памя-  
ти русскихъ композиторовъ Бортнянскаго, Турча-  
нинова и Львова, имѣетъ честь представить Ваше-  
му благосклонному вниманію брошюру „Памяти ду-  
ховныхъ композиторовъ Бортнянскаго, Турчани-  
нова и Львова“, вмѣстѣ съ воззваніемъ Комитета  
о Высочайше разрѣшенномъ 24 іюня 1908 г. по-  
всемѣстномъ сборѣ пожертвованій на предметъ со-  
оруженія въ г. С.-Петербургѣ общаго памятника  
означеннымъ композиторамъ и о порядкѣ направ-  
ленія поступившихъ пожертвованій.

Вмѣстѣ съ симъ Временный Комитетъ имѣетъ  
честь сообщить, что, согласно разрѣшенію Его  
Высокопревосходительства, Господина Оберъ-Про-  
курора Св. Синода, повременныя свѣдѣнія о по-  
ступающихъ пожертвованіяхъ на сооруженіе па-  
мятника, равно и сообщенія о дѣятельности Вре-  
меннаго Комитета будутъ печататься въ Церков-  
ныхъ Вѣдомостяхъ издаваемыхъ при Св. Синодѣ.

Комитетъ, не сомнѣваясь, что Ваше Преосвященство изволите цѣнить незабвенныя заслуги, оказанныя Бортнянскимъ, Турчаниновымъ и Львовымъ православной русской церкви и пѣвческому искусству, вполне уповаетъ, что Вы благоволите оказать содѣйствіе возможно успѣшному сбору пожертвованій въ богоспасаемой Вашей епархіи, благословивъ устройство духовныхъ концертовъ, лекцій, кружечныхъ и тарелочныхъ церковныхъ сборовъ и т. п.

Прося вашего Архипастырскаго благословенія, Комитетъ имѣетъ честь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство о напечатаніи воззванія Комитета, вмѣстѣ съ Вашей милостивою резолюціею, въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ.

Послѣдовавшею на семь писемъ Архипастырскою резолюціею Его Преосвященства предложено Таврической Духовной Консistorіи: 1) назначить день для сбора пожертвованій по епархіи; 2) выписать брошюру „Памяти духовныхъ композиторовъ Бортнянскаго, Турчанинова и Львова“ для Архіерейскаго дома, Архіерейскаго хора, Таврической духовной семинаріи, Таврическаго епархіальнаго женскаго училища, Симферопольскаго духовнаго училища, Епархіальной школы для псаломщиковъ, трехъ второклассныхъ школъ и лично для Его Преосвященства.

Вслѣдствіе сей резолюціи Его Преосвященства, опредѣленіемъ Таврической Духовной Консistorіи постановлено: днемъ сбора назначить 1-ю недѣлю по Пятидесятницѣ, о чемъ и дать знать о.о. благочиннымъ указами.

---

2.

**О ВЫСОЧАЙШЕ** разрѣшенномъ сборѣ пожертвованій на сооруженіе въ С.-Петербургѣ памятника композиторамъ Бортнянскому, Турчанинову и Львову.

*ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Внутреннихъ Дѣлъ, 24 іюня 1908 года, Высочайше соизволилъ разрѣшить образованному въ С.-Петербургѣ Временному Комитету по увѣковѣчанію памяти русскихъ композиторовъ: Бортнянскаго и его ближайшихъ преемниковъ Турчанинова и Львова повсемѣстный въ Имперіи*

## С Л О В О

предъ сборомъ на памятникъ духовнымъ композиторамъ  
Бортнянскому, Турчанинову и Львову.

*Пойте Богу нашему пойте, пойте,  
пойте цареви нашему пойте* (Пс. 46, ст. 7).

*Воспою Господеву благодарившему мнѣ*  
(Псал. 12, ст. 7).

*Пою Богу моему дондеже есмь* (Псал.  
145, ст. 2).

*Исполняйтесь духомъ, глаголюще се-  
бѣ во псалмьхъ и пѣніихъ и пѣсньхъ ду-  
ховныхъ* (Ефес. 5 гл., ст. 18—19).

Велико значеніе церковнаго пѣнія, и не да-  
ромъ Слово Божіе такъ часто повторяетъ намъ о  
немъ. Оно ведетъ свое начало отъ престола Божія,  
отъ рая небеснаго.

*Въмъ челоуька о Христвъ, говоритъ св. Ап. Павелъ,  
иже восхищенъ бытъ въ рай и слыша неизреченные гла-  
голы, иже не лтъ есть челоуьку глаголати* (2 посл.  
Коринѣ. 12 гл., 2—4 ст.).

Мы не знаемъ, какіе неизреченные глаголы  
слышалъ св. Апостоль своимъ внутреннимъ, ду-  
ховнымъ челоуькомъ, но можемъ думать, что онъ  
слышалъ лики Херувимовъ, Серафимовъ и др. не-  
бесныхъ силъ, воспѣвающихъ непрестанно: „святъ,  
святъ, святъ Господь Савваоѣ“.

По подобію ликовъ церкви небесной и цер-  
ковъ земная устроила у себя лики и хоры пою-

щихъ, какъ бы для того, чтобы низвести небо на землю, или, вѣрнѣе, для того, чтобы насъ, членовъ церкви земной, возвести на небо. Не даромъ наши предки, слушавшіе богослуженіе въ св. Софїи Константинопольской во времена Владиміра св., говорили потомъ: „мы не знали, идъ мы находились — на небѣ, или на землѣ“.

Музыка есть самое духовное изъ искусствъ, ее не передашь словами, не опишешь перомъ. Звукъ пѣснопѣній тоже суть неизреченные глаголы, которыхъ невозможно передать на человѣческомъ языкѣ. И хотя, „конечно, звуковъ небесъ замѣнить не могутъ скучныя пѣсни земли“, тѣмъ не менѣе музыка есть посланница небесъ, которая насъ окрыляетъ, зоветъ къ небу, ко всему доброму, прекрасному. Вотъ почему и св. отцы церкви считали музыку пѣснопѣній могущественнымъ нравственно-воспитательнымъ средствомъ. Св. Василій Великій пишетъ: „Поелику Духъ Святой зналъ, что трудно вести родъ человѣческой къ добродѣтели, что по склонности къ удовольствіямъ мы часто нерадимъ о правомъ пути, то что дѣлаетъ? Къ назидательности пѣснопѣній примѣшивается прїятность сладкопѣнія, дабы мы непримѣтнымъ для себя образомъ усваивали то, что есть полезнаго въ словѣ и по виду какъ бы только пѣли, а на самомъ дѣлѣ назидались бы“. Вотъ почему церковь всегда высоко ставила церковное пѣніе и въ своихъ моленіяхъ среди плодоносящихъ и добродѣющихъ особо упомянула также и о поющихъ.

Но если велико значеніе поющихъ, то не тѣмъ ли болѣе велико значеніе пѣснописцевъ-композиторовъ. Правда, въ древней церкви они были вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ св. Романъ Сладкопѣвецъ, и поющими. Но теперь пѣснописцы-композиторы вдохновляютъ и поющихъ, и предстоящихъ во храмъ людей, и самихъ священнослужителей и зовутъ ихъ къ горнему міру. Нынѣ пріспѣло время увѣковѣчить память трехъ нашихъ композиторовъ: Бортиянскаго, протоіеря

*Турчанинова и Львова.* Почитатели ихъ таланта вѣрятъ, что это дѣло будетъ общецерковнымъ и что окончаніе этого дѣла будетъ служить къ прославленію ея. Сейчасъ мы вложимъ первую лепту на это доброе начинаніе, заложимъ, такъ сказать, только первый камень, а дальнѣйшее будетъ зависѣть отъ усердія всѣхъ, начиная отъ высокихъ особъ, кончая послѣднимъ міряниномъ, посѣщающимъ храмъ Божій.

Прославимъ же теперь прежде всего Господа, благодѣющаго намъ и святой Его Церкви, и пожелаемъ, чтобы всѣмъ намъ Духъ Святой чрезъ звуки сладкозвучныхъ „псалмовъ и пѣсней духовныхъ“, созданныхъ нашими пѣснописцами, помогаль бы назидаться, нравственно совершенствоваться, „приходить отъ силы въ силу, въ мѣру возраста совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова!“ (Ефес. 4 гл., 13 ст.).

Протоіорей *М. Лисицынъ.*

*сборъ пожертвованій посредствомъ публикацій, объявленій, устройства концертовъ и лекцій на предметъ сооруженія въ С.-Петербургъ общаго памятника означеннымъ композиторамъ.*

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, 11-го августа 1908 г., увѣдомляя, циркулярно, за № 30, гг. губернаторовъ для зависящихъ распоряженій о таковомъ ВЫСОЧАЙШЕМЪ соизволеніи, присовокуиль, что Министерствомъ Финансовъ сдѣлано соответствующее распоряженіе по Казеннымъ Палатамъ о безпрепятственномъ приѣмѣ Казначействами могущихъ поступить на означенный предметъ пожертвованій и о переводѣ ихъ по третямъ года въ С.-Петербургскую Контору Государственнаго Банка, для зачисленія на текущій счетъ означеннаго Временнаго Комитета.

Вслѣдствіе вышеизложеннаго, Временный Комитетъ, состоящій изъ композиторовъ церковной и духовной музыки, утвержденный Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ въ составѣ: Дирижера хора А. А. Архангельскаго, Свободнаго Художника М. А. Гольтисона, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Н. И. Компанейскаго, Протоіерея М. А. Лисицына, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника С. В. Смоленскаго и Дирижера хора В. А. Фатѣва—покорнѣйше проситъ жертвователей на сооруженіе въ С.-Петербургъ общаго памятника композиторамъ Бортиянскому и его ближайшимъ преемникамъ Турчанинову и Львову, *направлять* ВЫСОЧАЙШЕ разрѣшенный сборъ: 1) въ мѣстныя казначейства, гдѣ жертвователи проживаютъ, для перевода собранныхъ денегъ, по третямъ года, въ С.-Петербургскую Контору Государственнаго Банка для зачисленія на текущій счетъ означеннаго Временнаго Комитета, или 2) почтою въ С.-Петербургъ на имя кого-либо изъ нижеподписавшихся членовъ Временнаго Комитета, (Бассейная ул., <sup>43</sup>/<sub>1</sub>). Независимо сего, Временный Комитетъ проситъ о каждомъ переводѣ денегъ чрезъ казначейства или почтою, сообщать особо въ С.-Петербургъ во Временный Комитетъ (Бассейная улица, <sup>43</sup>/<sub>1</sub>), о томъ, сколько именно, когда и отъ кого переведены деньги, въ какое мѣстное казначейство сданы, или на имя кого изъ членовъ Временнаго Комитета они отправлены. Послѣднее условіе крайне необходимо для правильнаго учета всѣхъ пожертвованныхъ денегъ и опубликованія списка всѣхъ жертвователей.

---